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Követelte, hogy 
Vállaljon.
javaslat megszava- 
londott a pártnak, 
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Lezajlott a németországi népszavazás s aho­
gyan azt egy francia lap megállapítja: a Füh­
rer tönkregyőzte magát. Némi lényeges szép­
séghibák ugyan előfordultak ezen a népsza­
vazáson: mint mast utólag kiderül, rengeteg 
olyan szavazólapot adtak le, amelyek tulaj­
donképpen a Führer ellen szóltak s amelyeket 
hamisítatlan náci-gesztussal mégis a Führer 
javára számítottak be.

A nagy győzelem azonban alighanem ama 
pyrrhusi győzelemhez hasonló, mely mögött 
egy deliráló, kiéhezett és minden józan meg­
gondolást félretevő német nép áll, amelynek 
hangulata máról-holnapra a Führerre nézve 
katasztrofálisan, az európai emberiségre azon­
ban annál megnyugtatóbban változhatik meg.

Hogy az olyan népszavazásoknak, mint a 
tegnapi németoszági népszavazás volt, meny­
nyire vitatható az értékűit s mennyire nem a 
tényleges néphangulatot feejzik ki, több tör­
ténelmi analógia bizonyltja. És bár az ana­
lógiák rendszerint sántítanak, mégis szüksé­
gesnek tartjuk a német népszavazás eredmé­
nyével kapcsolatban felemlíteni Hl. '"•«polcon 
hírhedt népszavazását, amelyet a iászár 
annakidején azért rendelt el, hogy' igazolja a 
császárrá való kikiáltásának jogosultságát. A 
francia nép többsége ezen a népszavazáson a 
császárság mellett ny ilatkozott meg, hogy 
alig négy hónappal későbben ugyanez a nép 
megfossza Napóleont trónjától s kikiáltsa a 
harmadik köztársaságot Franciaországban.

1H. Napoleon épugy, mint Hitler, a néji- 
szavazás után háborús kaland előkészítésével 
igyekezett menekülni a belső bajoktól, aminek 
eredménye az volt, hogy ténylegesen háború­
ba keveredett a porosz hadsereggel, amely 
Sedaimá! szétverte seregeit, őt magát foglyul 

j ejtette és diadalmasan vonult be Párizsba.
Az analógia kedvéért röviden összefoglal­

juk UI. Napoleon ,,diadalmas népszavazásá­
nak" történetét és az utána következő esemé­
nyeket:

1870 május 8-án ül. Napoleon császár, ille­
tőleg alkotmányos kormányának elnöke: Emil 
Ollivier, Franciaország területére általános 
titkos népszavazást rendelt el, annak bizonyí­
tására, hogy császárságát, illetőleg rendsze­
rét helyesli, vagy nem helyesli-e a francia 
nép. A népszavazáson 7 millió 358 ezer 143 
szavazat francia igennel és 1 millió 538 ezer 
825 francia nemmel szavazott.

Napoleon e döntő többségű népszavazás 
eredményeképpen saját népszerűségért; kö­
vetkeztetett és a személyes uralomhoz kívánt 
visszatérni.

A személyes uralom, helyesebben diktatú­
ra, rövidesen útját állotta mindazoknak a re­
formoknak, amelyek elengedhetetlenül szük­
ségesek lettek volna a francia nép akkori sú­
lyos problémáinak megoldására és igv az elé­
gedetlenség egyre növekedett. Az előállott sú­
lyos társadalmi és politikai válságból Napo­
leon, épugy, mint Hitler, nem a demokratikus 
szabadságjogok visszaállításával, hanem egy 
győzelmes háborúval akart kimenekülni. Mi­
kor júniusban egy HohenzoBern herceg spa­
nyol trón jelöltsége mozgásba hozta a francia 
ki délyeket, Napoleon és katonai pártja fölé­
nyes gesztussal háborút üzent Poroszország­
nak. Ez j alius 15-én történt.

Pár hét múlva megérkezett az első vereség 
hire, amely elsöpörte az Oilivier-kormánj t és 
a császár, aki csak két hónappal ezelőtt olyan 
óriási többséget kapott a népszavazáson, nem 
mert Párizsba visszatérni. Mac Mahon tábor­
nok tátK íban időzött, akivel együtt Sk*flan­
elül fogségüta esett. A sedani kapituláció hí­
rére szeptember 4-én, két nappal a vereség 
után, Párizsban kikiáltották a harmadik köz 
társaságot és a Bonaparte-családot örökre le­
taszították a francia trónról.

íme, ilyen v „népszerű“ diktatúrák és a 
diktátorok, a nagysikerű népszavazások meg­
bízhatósága és értéke.

Világért sem akarjuk azt állítani, hogy Hit­
lernek teljesen azonos sorsa lesz III. ÍN apó 
leonnaS, mert hiszen a történelem, ha meg is 
Ismétli önmagát, mindig más formában és más 
körülmények között ismétlődik.

Az azonban bizonyos, hogy a német nép h i- 
sége Hitlerhez csak látszólagos hűség s nem 
lehet tudni, hogy hazárd vezére mikor ragad­
tatja magát olyan lépésre, amely fölötte is 
megkondittatja a történelem lélekharangjai, 
mint III. Napoleon fölött, aki szintén tömire- 
győzte magát annakidején, hogy rövid négy 
hónappal később őt győzzék le visszavon 
hatatlanul,

Meghamisították 
a tegnapi németországi

! népszavazás ered­
ményeit ?

! Megnemcéiolt hírek szerint óriási azoknak a száma, akik semmis szavazó- 
! lappal szavaztak, amelyeket Hitler javára számítottak be. Neurath Sir Eric 

Phipps berlini angol nagykövetnek nyújtja át ma Hitler részletes válaszát

Párizs és London feszült érdeklődéssel várja Hitler 
végleges válaszának tartalmát
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London, március 31. Az angol közvéle­
mény rendkívüli érdeklődéssel tekint Hit­
ler részletes válasza elé, amelyet Neurath 
báró német külügyminiszter a mai napon 
fog átnyújtani Sir Eric Phipps berlini an­
gol nagykövetnek. A válasz átnyujtásáig 
a jóslatok megoszlanak arra vonatkozólag, 
hogy a német válasz kedvező, vagy kedve­
zőtlen lesz-e. Amennyiben iá német válasz 
elfogadható javaslatokat fog tartalmazni 
úgy — londoni jelentés szerint — a né­
metek bevonásával fogják megszervezni a 
támadás esetén kötelező kölcsönös segít­
ségnyújtás katonai lehetőségeit s ebben az 
esetben a német vezérkart is bevonják a 
tanácskozásokba. A londoni kormány sze­
retne ebben a kérdésben teljesen nyílt kár­
tyákkal játszani, mert azt hiszi, hogy ezzel 
egyrészt a katonai kötelezettségvállalástól 
idegenkedő angol közvéleményt megnyug­
tathatja, másrészt Németország lekötött­
ségét is erősebbé teheti az esetleges meg­
állapodással szemben.

Londoni politikai körökben tudni vélik, 
hogy amennyiben a német válasz nem lesz 
kielégítő, úgy az angol kormány a francia 
és belga kormányokhoz intézendő levél for­

májában fog a kollektiv megoldás lehető­
vé válásáig kötelezettséget vállalni a két 
ország Németország felé eső határainak 
katonai megvédése tekintetében is. Ezzel 
a levéllel kapcsolatban számos komplikáció 
merült fel már eddig is. Egyik az a kér­
dés, hogy Anglia a katonai kötelezettség 
vállalása terén egyedül járjon-e els vagy 
karöltve • Olaszországgal, amely Anglia 
mellett a looarnói szerződés másik garan­
tálója. A másik nagy kérdés, hogy ha Hit­
ler javaslata nem jelent teljes visszautasí­
tást, hanem áthidalást tesz lehetővé a vég­
leges megoldás felé, a közvetítés meghiú­
sulásának tekintsék ezt, mely a tervezett 
ky aber vállalandó katonai kötelezettsé­
gekkel jár?

A harmadik és legfontosabb kérdés az, 
hogy az Anglia által vállalandó katonai 
segélynyújtás kötelezettsége csak a Rajna- 
vidékre vonatkozik-e, vagy Franciaország 
elleni háborús kihívás más eseteire is. Vé­
gül pedig az a kérdés is felmerült, hogy 
Anglia a viszonosság alapján a katonai 
segélynyújtás kötelezettségéért milyen vi- 
szont-biztositékokat kérjen a franciáktól.

Az angolok remélnek, a franciák nem
A londoni kormány kétségtelenül nehéz 

és kihatásaiban rendkívül súlyos problé- 
. mák megoldásának kényszere előtt áll. Anr 

goi vezető körökben azonban remélik, hogy 
í a német válasz lehetővé fogja tenni a si- 
j keres tárgyalások felvételét. Ennek remé- 
i nyében Edén külügyminiszter nyolc napi 
j húsvéti szabadságot akart igénybe venni 
S és ezt Marokkóban akarta eltölteni, a nem­

zetközi helyzetre való tekintettel azonban 
lemondott erről és Londonban marad.

A francia sajtó viszont nem sok reményt 
táplál ez uj német javaslatok elfogadható­
ságát illetőleg. A francia lapok szerint 
nem valószínű, hogy az uj német javasla­
tok valami újat tartalmaznának és befo­
lyásolhatnák az angol, francia és belga; ve­
zérkarok közötti tárgyalásokat. A Petit 
Párisién szerint Flendin tegnapi energikift 
beszéde bizonyos mértékben befolyásolni 
fogja Hitler válaszát. A németek valószí­
nűleg egy újabb locamói konferencia ösz- 
szehivására fognak javaslatot tenni, mely 
Franciaország, Belgium és Németország

között, Anglia és Olaszország garanciája 
mellett 25 éves megnemtámadási szerződés 
megkötését tenné lehetővé.

A német javaslatnak nyilvánvaló cél­
ja az lenne, hogy Franciaországot el­
válassza keleti szövetségeseitől és 

Oroszországot izolálja.
A francia lapok pesszimista megítélését 

támasztja alá a Völkischer Beobachter mai 
cikke, amely iazt hangsúlyozza, hogy a né­
met ellenjavaslatok lényegét a Führer leg­
utóbbi beszédeiben már leszögezte. Az uj 
javaslat részletei még nem ismeretesek, de 
annyi bizonyos, hogy Németország nem fog 
aláírni semmi olyasmit, 'ami nemzeti be­
csületét érinthetné.

BERLIN, március 31. Eddig meg nem 
cáfolt hírek szerint a vasárnapi népszava­
zás alkalmával a fehér — ki nem töltött 
szavazólapokat — Hitler javára számítot­
ták, pedig igen nagy azoknak a száma, 
akik a szavazólapokat érintetlenül dobták 
az urnákba, abban a hiszemben, hogy sza­
vazatuk igy semmis.

Autószerencsétlenség ért a Kárpátok között 
egy amerikai filmcsillagot

Súlyosan megsebesít Bucuresti legnagyobb kereskedőiének fia
Bucuresti, március 31. Tegnap este egy Moreni felé 100 kilométeres sebességgel 

I haladó autó, hogy egy parasztszekeret kikerüljön, árokba rohant és felborult. Az 
autóban ülők, Mary Kid amerikai filmcsillag, Lohei, Calinescu volt kabinetigazga- 

! tója, Belu lonescu ügyvéd és Luca P. Niculescu, az ismert kereskedő fia, mindany- 
■ nyian 'megsebesültek, utóbbi igen súlyosan.

Az ezüstkrach után itt a gyémánthossz. 
Mind >a két piaci szenzációért Amerika fe­
lelős. Afrika termeli, Európa csiszolja 
ugyan a gyémántot, de ha Amerika nem 
vásárolja, akkor a gyémántpiacon tovább 
tartana a depresszió, minthogy az ezüst­
piacon is csak addig tartott a hossz, amíg 
Amerika vásárolt.

Hogy a gyémánt piacon a válság évei­
ben sem volt nagyobb krach, az a piac 
speciális helyzetének köszönhető. A del- 
amerikai gyémántbányák karteliben van­
nak és közös eladási irodájuk isi van Lon­
donban. Amikor kezdtek zuhanni az ára , 
csökkentették a termelést és a meglevő 
készleteket nem dobták piacra. így aztán . 
szerencsésen megúszták a válságot és most 
hogy Amerikában megint divatba jött a 
gyémántvásárlás, újra megnyitják Kim- 
berleyban a világ legmodernebb bányáját, 
amelyet évekig zárva tartottak, nehogy a 
túltermelés tovább- rontsa az árakat.

A londoni tőzsdén pedig újra vígan spe­
kulálnak a gyémántrészvényekben, ame­
lyek közül legismertebb a De Beers, a dél­
afrikai gyémántszindikátus leghatalma­
sabb és legbefolyásosabb tagja. A többi 
gyémántrészV'Snyeket a londoni tőzsde 
izsargónja „Kaffir“ néven ismeri, ami fé­
lig tréfás, félig komoly utalás a zulukaf- 
ferek földjére, ahol nem is olyan régen 
még véres harcokat folytattak a benszülöt- 
tekkel a birodalom gyarmatosító pionir- 
jei. Vannak ugyan még gyémántbányák a 
Belga-Kongóban a Portugál Angolában és 
a Brit Nyugat-Afrikában is, de ezeknek a 
jelentősége eltörpül a „kaffirok" mellett. 
A De Beers termelése körülbelül 80 száza­
lékát teszi ki a gyémántszindikátus for­
galmának, a többi kisebb bányák és tele­
pek részben magántulajdonban, részben a 
délafrikai kormány birtokában vannak. 
Nem érdektelen megjegyezni, hogy a dél­
afrikai kormány is benne van a szindiká­
tusban és természetesen résztvett annak 
resrtrikciós üzleti politikájában. Ennek 
a szindikátusnak körülbelül 12 millió font 
értékű gyémánt van a birtokában, ami a 
válság évei alatt halmozódott fel és ezt 
most lassan a piacra hozzák — az ame­
rikai vásárlások miatt.

1935-ben hatmillió font sterling értékű 
gyémántot adott el a szindikátus és ebből 
közel ötmillió fontért, azaz 25 millió dol­
lárén Amerika vásárolt. 1932-ben, a pénz­
ügyi válság tetőpontján csak 1 és félmillió 
fontot tudtak forgalomba hozni, mert az 
amerikaiaknak a Wall Street depressziós 
évében nem igen volt pénzük gyémántvá­
sárlásra. Most azonban újra- itt a prospe­
ritás és a gyémánt egyre keresettebb lesz 
nemcsak a dollármillioniosok felső régiói­
ban, hanem a szerényebb polgári körök­
ben is.
í London és Amszterdam ugylátszik bíz­
nak az amerikai prosperitásban, mert a 
gyémántpiac nagyon szilárd. A De Beers 
készül kifizetni azokat az elsőbbrendü 
részvényeket, akiknek az osztalékkal a 
depresszió éveiben 3 és félmillió font ster­
linggel "adósa maradt.

A gyémánt szilárdulásának azonban 
nemcsak az amerikai szépasszonyok (lá­
nyok ott nem igen kapnak brilliánsot) szo­
literek iránti vágyódása az oka. A férfiak 
is hibásak abban, hogy újra fellendült a 
gyémántüzlet. A gyémánt ugyanis nem 
kizárólag luxuscikk, hanem kell belőle ipa­
ri célokra is . Az a fegyverkezési láz, ami 
az egész világ nehéziparát foglalkoztatja, 
megsokszorozta az ipari gyémánt iránti 
keresletet. Egyre szaporodik a gyémánt­
nak a felhasználása azokban a modern 
iparágakban, ahol finom és erős vésőkre 
van srükség, továbbá a sodrony-, kábel-, 
az elektromos- és a mesterséges selyem­
iparban.

A gyémánt ára a depresszió éveiben
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A franciák félelmetes földalatti
acélváröve

Milyen a hires megközelíthetetlen Maginot-vonal közelről?

Olyanok, mint óriási ősállatok. Ezek alatt 
! vannak a földalatti kazamaták. Lift vezet 
1 belőlük a mélységbe. Egy-egy lift egyszer-

>S>

„N.H.BV

A tökéletesség c&uc&pcmtjai ®s pótszer- 
gyártás művészeiében, az 19ö6-os sze­
zon nagy meglepetései os uj

Les Creations „N. H. B."
készítmények.
Mindig újabbat és tökéletesebbet produ­
kál az illatszeripar.
Esek között a legújabbak és legtökélete­
sebbek a Les Créations ,>r. H. B.“ 
Egyedüli forrás Romániában:

N. H. BALTHAZAR, str• 8 elun 7. 
BÜCURESTL

A bástyák 
hosszuesövü ágyú. Az ágyút periszkóp 'Se­
gítségével állítják be, csöve hirtelen kiug­
rik a páncélkupolából, leadja a lövést, as- 
tán eltűnik. A szürke páncélkupola olyan 
szinü, mint a föld.

Száz méternyi távolságból nem lehet lát­
ni. 20__30 ilyen péncélkupola és kazamata
veszi körül a földalatti várost.

Közvetlenül a föld színe alatt, az első 
két emeleten vannak a tisztek és a katonák

aránylag nem esett túlságosan vissza és a 
mostam hossz sem annyira a gyémánt ér­
tékének mint inkább a forgalomba hozható 
gyémántmennyiségnek az emelkedése szem­
pontjából érdekli a piacot. A gyémántszin­
dikátus tisztában van azzal, hogy az üze­
men kívül levő bányák termelési képessé­
gét csak úgy tudják gazdaságosan kihasz­
nálni, ha az árak lehetővé teszik a vásár­
lást minél szélesebb körökben. Újabban 
Amerika mellett India is erős vásárlóként 
szerepel a luxusgyémántpiacon, amit avval 
magyaráznak, hogy ezüst és arany helyett 
most drágaköveket gyűjtenek a maharad­
zsák országában. De Amerikában isi, ahol 
magánszemélyeknek tilos aranyat venni, 
tezaurálási vagy spekulációs célokra ujab 
ban sokan gyémántot és egyéb drágakö­
veket vesznek azok, akik a dollár újabb 
devalválásától félnek.

Szilárdító hatással van a piacra az a 
körülmény is, hogy a szintetikus gyémánt 
konkurenciájától már nem félnek, mert 
az eddigi kísérletek azt bizonyítják, hogy 
a mesterséges utón előállított gyémánt 
fénye és szépsége nem veheti fel a ver­
senyt az igazi briliánsével.

A gyémánt ára azonban nem követi az 
arany árát. Még mielőtt az sranyvalutákat 1 
devalválták, a gyémánt világpiaci ára 
esett A font és a dollár aranyértékének 
csökkentése idején, 1931-től 1633-ig alig 
volt üzleti érdeklődés a gyémánt iránt és 
a mostani ár javulás tulajdonképpen csak j 
a régi árak felé való igazodást jelent, mert i 
legjobb esetben 70—80 százalékát éri a ! 
gyémánt aranyértékben az 1929—30-ban : 
volt értékének. A gyémánt a hozzá nem | 
értőknek nem alkalmas spekulációs eszköz, j 
Vétele és eladása sokkal nagyobb körülte- > 
kintést igényel, mint az aranyé vagy az j 
értékpapíroké, amelyekben a piaci marge | 
sokkal kisebb . Bár a gyémántot legna- ; 
gyobbrészt Dél-Afrikában termelik, Lon- j 
donban hozzák piacra és Amerikában ad- ) 
ják el, a nagyközönség inkább hollandi j 
forintokban szokta hallani ennek vagy an- j 
nak a szép szoliternek az árát. Azért, mert j 
a gyémántcsiszolást évszázadok óta Amsz- i 
tér da m és Antwerpen monopolizálta és; igy ; 
a hollandi forint — talán azért is, mert ; 
arany értéke nem változott — megtartotta < 
a régi értékmérő szerepet a piacon.

Párizs, március 31. A legutóbbi nemzet- i 
közi eseményekkel kapcsolatban sok szó
esik Franciaország hatalmas erődítmény j vinni.
láncolatáról, az úgynevezett Maginot-vo- j re^° ^ t d jé páncélkupolában 
nalról. Maginot tábornok hadügyminiszter A bástyák teteje F
kezdeményezésére építette ki Franciaor­
szág keleti határát, áthatolhatatlan, zárt 
vonalat. A luxemburgi határtól a Vogézekig 
húzódik a Maginot-vonal. 344 kilométer 
hosszúságban. Longuyonnál kezdődik, és 
Saaralbenél végződik, a Vogézek lábánál.
Ezen a vonalon a világ legerősebb hadse­
rege sem hatolhat át.

Részben hatalmas erőd!tményfalakból, 
részben földalatti óriáserőditményekből 
áll a Maginot-vonal. A bástyaszerü falak 
több mint 4 méter vastagok és előttük ha­
talmas drótsövénymezők terülnek el. A 
bástyafalak 197 kilométer hosszúságban 
húzódnak el. Vasból és betonból vannak.

; 400 süllyeszthető, nehéz gépfegyver védi 
I őket. Rendkívül bonyolult duzzasztó gát- 
í rendszer járul hozzájuk, hogy szükség ese­

tén, ha ellenség közeledik a Maginot-vo» 
nal felé, egy gombnyomásra vízzel lehet 

! elárasztani az egész terepet. Sokmillió 
j köbméter viz zudul ezekre a területekre és 

minden élő lényt megfullaszt.
A betonfalak beláthe tátianul hosszú lán­

colatát időnként földalatti erődítmények 
szakítják meg. Ezek a maguk nemében a 
legcsodálatosabb alkotások. Valóságos 
földalatti városok, 40, sokszor pedig 100 
méternyire a föld színe alatt.

Ha az ember egy ilyen földalatti város 
felé közeledik, először csak azt veszi ész­
re, hogy a betonorsiiágut hirtelen 4 méter­
rel lejtősödik. Aztán újabb 3 méteres lejtő 
következik, majd végül az utas egy hatal­
mas méretű ferde betonfal előtt találja 
magát, melynek három kis kapuja van.
Ez-eket a kapukat gombnyomásra !esmen­
tesen el lehet zárni. Ezek vezetnek a föld­
alatti városba, melyben szükség esetén 
40 ezer katona lakhat Hangtalanul nyílik 
és csukódik a • nehéz acélkapu. Fények 
gyulladnak ki és a látogató nagy előcsar­
nokban találja magát. A falak lőréseiből 
gépfegyvercsövek merednek feléje. Sima, 
tompán csillogó a fal: acélból van. Folyo­
sók vezetnek ki ebből az előcsarnokból.
Ezek is vasbentonból vannak és élénk fény 
világítja meg őket. A kanyargó folyosók 
egyre mélyebben vezetnek a föld alá. Kü­
lönböző ventilátorok gondoskodnak jó le­
vegőről. Mérges gázok ide nem tudnak 
behatolni.

Minden folyosóból több folyosó ágazik 
szét. 10—20—30, nem is lehet számontar- 
tani. Mindenütt különös kék fény világit.

Az egyik folyosó végén hirtelen hatal­
mas bástya emelkedik. Mögötte még egy.

alvó helyei. A következő emeleten élelmi­
szer és; lőszerraktár van. Egy emelettel 
lejjebb vannak a katonai irodák, a telefon- 
központ, még egy emelettel lejjebb a kór­
ház. Ez alatt van a földalatti pályaudvar. 
Az ország belsejéből földalatti toatonavo- 
natok roboghatnak állandóan a foldalán: 
városba. Földalatti autóutak is összekötik 
a külvilággal. Még ezalatt, a legmélyebb 
helyiségben újabb municióraktárak van­
nak.

Minden helyiség bonyolult utón belíp 
kap levegőt, úgyhogy a külvilágtól légmen­
tesen el lehet zárni. Gázveszély itt nem. 
fenyeget. Fényárban úszik az egész föld­
alatti várcs Az ajtók automatikusan nyíl­
nak és csukódnak. Azokat, akik itt tartóz­
kodnak, nem fenyegeti veszély a külvilág- 
részéről, ők viszont a legfélelmesebb per­
gőtüzet zúdíthatják a támadókra.

Franciaországnak, a szakértők szemű. 
nem kell félteni keleti határát.

„Anglia kiegyenlítette adósságát 
az araboknak, de nem 

a zsidóknak“ *—
mondotta az angol liberális párt vezére az alsóház nagy Palesztina- 
vitáiéban. Az egész angol közvélemény a legislative Council ellen

London, március 31. Az angol alsóház nagy 
I Palesztina-vitája, melynek első részéről be- 
' számolt az Uj Kelet, az egész angol közvéle- 
j ményben nagy visszhangot keltett. A lapok 
i kiemelik, hogy a parlament véleménye egy- 
i öntetben nyilatkozott meg abban a tekintet­

ben, hogy nem érkezett még el az ideje a 
Palesztinái törvényhozó tanács megteremtésé­
nek és egyetlen képviselő nem akadt, aki a 
kormány javaslatai és terve mellett foglalt 
volna állást. Különösen nagy feltűnést kel­
tett Winston Churchill azon kijelentése, hogy

ha a kormánytól nem kap kielégítő fele­
letet, a Ház másodszor már nem fog 
megelégedni puszta parlamenti vitával, 
hanem szavazást fog követelni a Legisla­

tive Council kérdésében.

Wedgwood ezredes és Thomas gyarmatügyi 
miniszter beszédei után —, melyekről beszá­
moltunk — A. C. Crossley kijelenti, hogy a 
Legislative Council alapján elképzelhetetlen a 
zsidók és arabok együttműködése Palesztiná­
ban. Véleménye szerint a zsidó és arab kan­
ton felállítása volna a leghelyesebb megoldás.

Sir Archibald Sinclair, a liberális párt ve­
zére beszédében rámutat arra, hogy a palesz- 
tinai arab lakosság 9 év alatt 28 százalékkal 
növekedett ;és a „földnélküli arabok'“ meséje 
a politikai érvelések kitalálása. Az utóbbi 
években a szomszédországokból való arab be­
vándorlás a magas palesztinai munkabérek 
vonzóereje folytán 15 ezerről 25 ezerre emel­
kedett. Igaz, hogy Angliát kötelezi az, amit 
az arabok a háború alatt nyújtottak, de 
Anglia nem volt háládatlan ezért. Három 
arab királyság létesült és az adósság bösé-
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Az Országos Zsidó Póri (luji
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szerdán, április 1-én déli —% 2 óra között
dr Márton Lajos tart inspekciót.

Dr. Fischer 3ózsef és Móric Geiger
tsnltlM 6mills h és 5 én

gesen vissza lett fizetve. Be kell látnia min­
denkinek, hogy a zsidók semcsak a zsidóság ­
nak, hanem az araboknak is nagy teljesít­
ményeket produkáltak és mindkét faj hasz­
not húz abból a nagy épitőmunkából, ami; 
a zsidók Palesztinában véghezvisznek.

Nagy jelentőséggel bírna, ha ezt a mun­
kát Transzjordániára is kiterjesztenék.

Ehelyett azonban a kormány olyan intézke­
déseket javasol, amelyeknek a zsidó munka- 
korlátozása kell hogy legyen a következmé­
nye. Sokkal inkább pozitív és konstruktiv in­
tézkedésekre volna szükség a zsidók és 
arabok segítségére. A kormánynak 6 millió- 
fontos költségvetési feleslege van. A manui- 
tűm értelmében

a kormánynak elő kell mozdítania a z«do 
telepítést. Miért nem adták át a zsidók­
nak a Beisan-földeket ? A kormány köte­
lessége volna költségvetési feleslegével 

elősegíteni a zsidók fejlesztési terveinek 
megvalósítását.

A kormány költségvetésének keretében sert 
teljesiti kötelességeit a zsidókkal szemben. 
Legislative Councilra vonatkozó javaslat vi­
szont egyáltaán nem fair eljárás a zsidókká 
szemben és nem csoda, ha ebben a Házba: 
senki sem barátja ennek a tervnek.

Amíg az arabok a mandátum visszavoná­
sát követelik, nem lehet szó Legislative 
Councilról. Nem lehet a zsidókat kisebb­

ségi sorsra Ítélni Palesztinában»
I
I L. S. Amery volt gyarmatügyi miniszu 
I ugyancsak hangsúlyozza, hogy a Legislativ 

Council megteremtése ma a Iegsulyosat 
hiba volna a kormány részéröl. A mai adót 
Ságok között egy ilyen törvényhozó ta- 

j lehetetlen helyzetet teremtene.
I -
! Elkerülendő minden olyan lépés es ímez 
i kdés, mely akadályozhatja a zsidó noc-

Izeti otthon politikájának sikeres megvaló­
sítását, melyre Anglia kötelezte magát.

I Hasonló szellemben szólaltak fel Silvernm; 

í zsidó képviselő, sir Edward Gregg, Strich 
I land százados és mások.
; A Times vezércikkben foglalkozik az als 
j ház Palesztina-vitájával és csatlakozik ahk<
I a figyelmeztetéshez, melyet az alsóház sz 
I nokai egyöntetűen a kormányhoz intéztek 
j Legislative Council terve kapcsán. A lap mej. 
I állapítja, hogy Thomas gyarmatügyi minis 
i tér válasza az alsóházban nam oszlatta el 
j törvényhozó tanács terve ellen nyilvánít (
I aggodalmakat és súlyos érveket.

Semmi szükség nincs arra — írja £
\ Times —, hogy megismételjenek egy ki- 
I sérletet, mely 1922-ben oly katasztrófái: 

san hiúsult meg.

— Trumpeldor napló jegyzeteinek héber vs; 
német kiadására van szüksége egyik muni 
társunknak, készülő müvéhez. Kérjük be 
tainkat és olvasóinkat, szíveskedjenek a kö 
vet eljuttatni az Uj Kelet szerkesztőséé 
vagy megtelefonálni — 8-61'szám — hová 
hét érte küldeni.
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Bombamerényietek és brutális 
zsidóverések a lengyel kis­

városokban
>z amerikai zsidóság energikus megmozdulása a lengyel zsidók védelmében

Varsó, március 31. A lengyelországi fő­
városokban és falvakban nap-nap után 
ismétlődnek meg az antiszemita kilengé­
sek. A Varsó melletti Otwock városkában 
rettenetes éjszakát éltek át néhány nappal 
ezelőtt a zsidók. A huligánok előbb & 
Lehrner testvérek nyomdája és lakása el­
len követtek el bombamerényletet. A po­
kolgép azonban nem robbant fel és igy 
nem okozott kárt. Ezzel azonban nem ér­
ték be a támadók. Több zsidó lakását, üz­
letét és műhelyét támadták meg kőzápor- 
raí és nagy pusztítást végeztek .A hitköz­
ség metszőjének leányát, Kirszenbaum 
Noémit borzalmasan megkinozták a nyílt 
uccán. Ugyanezt tették a hitközség rabbi­
jával, akit a huligánok a földre tepertek 
és véresre vertek. A rendőrség mindössze 
egy támadót tartóztatott le, akiről kide­
rült, hogy az állami iskola növendéke.

A siedleczi zsidó temetőt tegnap éjszaka 
meggy alázták, tíz sirt feldúltak, másokat 
beszennyeztek. A kisvárosokban általában 
napirenden vannak a zsidóellenes támadá­
sok. De talán e támadásoknál is súlyosabb 
méreteket ölt az úgynevezett száraz pog­
rom, a gazdasági bojkott, mely éhhalálba 
taszítja a kisvárosok és falvak nincstelen 
zsidó tömegeit.

Newyork, március 31. A lengyelországi 
zsidók kétségbeejtő helyzetére való te­
kintettel a zsidó testületek rendkívüli kon­
ferenciára ültek össze Newyorkban, ame­
lyen ötszáz delegátus vett részt, 400 ame­
rikai zsidó közület képviseletében. A kon­
ferencia felhívással fordult az amerikai 
kormányhoz, melynek intervencióját kéri 
a lengyelországi zsidóit érdekében. Hason­
ló felhívást intézett a konferencia a Nép- 
szövetséghez, melytől vizsgálatot követel a 
lengyelországi zsidók ellen elkövetett igaz­
ságtalanságok ügyében és a polgári egyen­
jogúság biztosítása érdekében. A konfe­
rencia a lengyel koralánytól is hathatós 
intézkedéseket követel a zsidó lakd-ság 
élet- és vagyonbiztonságának garantálásá­
ra. A konferencia a kormányt teszi fele­
lőssé a sorozatos antiszemita kilengések­
ért és a lengyel zsidóság gazdasági tragé­
diájáért.

Tel-Aviv, március 31. Tel-Avivban a 
revizionisták gyűlést tartottak, amelyen 
tiltakoztak a lengyelországi sechita-tör- 
vény ellen, majd a lengyel konzulátus előtt 
rendeztek tüntetést és beverték a konzulá­
tus néhány ablakát, öt egyént letartóztat- 
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Újvidék, márc. 31. Újvidéken óriási orvos- 
botrány tartja izgalomban a város közönségét. 
Egy Maries Ráda nevű 20 éves újvidéki ju­
goszláv munkanélküli fiatalember vallomása 
szerint őt Uzelác Szlávkó újvidéki szanató­
riumi főorvos megcsonkította és megfiatali- 
tási műtéthez használta fel.

A rendőrség két nappal ezelőtt szerzett er­
ről tudomást és azonnal megindította az ügy­
ben a nyomozást. Kihallgatták Máriesot, aki 
elmondta, hogy egy Jovalovics nevű újság­
árus vitte öt a szanatóriumba.. Az újságárust 
azzal bízta meg a főorvost, hogy keressen a 
szanatórium számára egészséges fiatalem­
bert, aki hajlandó néhányezer dinárért mű­
tétnek alávetni magát. Márics már hosszabb 
idő óta munka nélkül volt, ezért kijelentette, , 
hogy mindenre kapható, ha jól megfizetik.

A szanatóriumban, mint mondotta, lefek­
tették a műtőasztalra, ahol már egy idősebb 
férfit is látott, szintén operációhoz előkészít­
ve. Ezután megoperálták. Mint rendőiség, 
vallomásában mondja, olyan nagy fájdalmai 
voltak, hogy elvesztette eszméletét. Amikor 
magához tért, külön szobában helyezték el 
és még 5 napig tartották a szanatóriumban. 
Eredetileg 3000 dinárban alkudot meg a fő­
orvossal a műtétéit, később azonban még 1000 
dinárral megtcldották a fájdalomdijat.

Két nappal ezelőtt Márics elhagyta a sza­
natóriumot és akkor vette észre, mim a 
rendőrségen mondotta — hogy megcsonkítot­
ták és az életben már valószínűleg nem lehet 
apa. Márics elmondotta, hogy a főorvos azzal 
vette őt rá a műtétre, hogy csupán egyszerű 
vérátömlesztésről van szó. ö azonban meg­
győződött arról, hogy ifjúságát rabolták el a
műtéttel. I í !

A botrány kipattanása után dr Uzelacot 
megidézték a rendőrségre. A főorvos tagadta, 
hogy a műtétet olyan formában hajtőt-a vo- 
na végre, mint azt a fiatalember hangoz a ja. 
Annak az idősebb férfinek a nevét, a" r i a 
rendőrség csak annyit tudott megállapítani, 
hogy Belgrádból érkezett Újvidékre es mar 
el is utazott a szanatóriumból, dr Uzelac az 
orvosi titoktartásra való hivatkozással nem 
volt hajlandó elárulni.

A vizsgálóbíró tegnap elrendelte, hogy Ma- 
ricsot orvosi bizotság vizsgálja meg. vi 
gálát során a bizotság megállapította, ° 
a fiatalembert valóban megfiatalitasi mu - 
ház használták fel, a műtétet a Varono»-

rendszer szerint hajtották végre, vagyis eb­
ben az esetben a majommirigyet Márics szol­
gáltatta. Az orvosi bizottság szerint rész­
leges csonkítás történt, azonban a bizottság 
tagjai art állítják, nem valószínű, hogy ez ki 
fog hatni a fiatalember életére.

Az ügyészség megindította az eljárást a 
főorvos ellen, súlyos testi sértés címén. A ka­
tonai hatóságok is megindították a nyomo­
zást, mert Máricsnak most kellett vol­
na sorozásra menni s ha a műtét miatt Má­
rics katonai szolgálatra képtelen lenne, úgy 
az orvos ellen katonaszabaditás elmén is meg­
indítják az eljárást. ,

Az orvosbotrány, amely körül nagy hírlapi 
és társadalmi polémia támadt, egész Jugoszlá­
viát izgalomban tartja, annál is inkább, mert 
dr Uzelác 1929-ben egy nem mindennapi eset 
kapcsán már ismertté tette a nevét. 1929-ben 
történt, hogy Újvidéken kivégeztek egy 
többszörös rablógyilkost. Dr Uzelác a 
gyilkos hozzátartozóival és a gyilkossal meg­
állapodást kötött, hogy közvetlenül a halál 
után a kivégzett mirigyeit át fogja ültetni egy 
idősebb férfibe, vagyis fiatalítási kísérletet 
hajt végre. Ez a műtét akkor kitünően sike­
rült. Az orvos a kivégzett rablógyükcst rög­
tön megoperálta, mirigyeivel autón szágul­
dott a szanatóriumba, ahol egy öreg hordárba 
oltotta be a mirigyeket.

Dr Uzelác nevét orvosi körökben ezekkel 
a műtétekkel kapcsolatban jól ismerik. A kö­
zönség most izgalommal várja, hogy rendőr­
ségi vonatkozásban milyen fejleményei lesz­
nek a dolognak.

Lakion Budapest 
szikében!

Heran® szálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-98 
Kitünően felszerelt olcsó szobák 

elsőrendű konyha.

Ui társsshelyisések!
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Liftszállitás le és fel. - 
Panziórendszer.
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priíís (5-íg nem kei! felszerelési illetéke-f 
fizetni, az előfizetési dijat pedig HAVI RÉSZ 
ETEKBEN is lehet fizetni.

e Ha egy havi előfizetési dijat lefizet, azonnai megkapja c tele­
font irodájában, lakásán, vagy üzletében.
> Ez a rendkívüli kedvezmény emlékezetes dátum lesz az üzlete 
reaktiválásában, az érintkezés kényelmének és gyorsaságának a 
növelésében.

Minden érdeke megkívánja a telefont. Használja ki a most nyúj­
tott rendkívüli eiőnyöket!
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Beszélgetés Ferke Guarinoval 
a modern olasz zenéről, 
operájának bemutatójáról 

és a claji zenei életről
Cluj, március 31. Edmondo de Vecchi la­

kásán, a cluji olasz kulturkör vezetőinek tár­
saságában beszélgetünk Ferice Guarinoval, a 
modem olasz .zeneszerzővel. Tipikusan dél­
olasz, fekete, erősen lebarnult, alacsony, szé- 
iesvállu ember, aki mint a cluji román Opera 
vendége, tartózkodik néhány napig Romániá­
ban, miközhn végignézte „őszreggeli álom“ 
cimü szimbolikus zenekölteményének világ­
premierjét. A mester nehezen töri a franciát. 
Elmondja, hogy két héttel ezelőtt mutatták 
be a római Augusteumban, a legelőkelőbb 
olasz zeneintézetben, zártkörű hallgatóság 
előtt szimfonikus költeményét, a Bagliori 
(Sziklák) címűt, amelyet az olasz sajtó, mini 
nagy zenei eseményt ismertetett. Következő 
munkája egy háiomfelvonásos opera, amelyet 
a két legnagyobb olasz operaszinpad, a milánói 
Scala és a római Királyi Opera kötött le.

— Hogyan, jutott eszébe az a különös té­
ma, amiből az „őszreggeli álom“ született 
meg? — kérdeztük.

— Olaszország legnagyobb élő librettistá- 
ja, Rosatto, nagyon jó barátom, akinek nem­
régen novellás kötete jelent meg. Itt bukkan­
tam rá az őszreggeli álom cimü írásra, mely 
egy liliom halálát írja le megkapó költői szí­
nekkel. A téma azonnal megfogott és meg­
kértem barátomat, dolgozza ezt át nekem 
librettóra, mert zeneileg ki tudom fejezni a 
novella gondolatait. Érdekelt az a feladat, ho­
gyan lehet zenével érzékeltetni állatok és vi­
rágok életét. Annál is inkább, mert hasonló 
kísérlettel, operaszinpadon még nem talál­
koztam a zeneirodalomban. Egyesek emlékez­
nek még Rostand Chanteclai; e cimü színdarab­
jára, amit a párizsi Sarah Bernhard színpad 
mutatott be. Ebben a színdarabban állatok 
szerepelnek, de olyképpen, hogy a színészek

állatok mezét öltötték magukra. Én egysze­
rűbb eszközökkel, zenei eszközökkel kíséreltem 
meg visszaadni az állat- és növényvilág han­
gulatát.

Ferice Guarino a legnagyobb megelégedés­
sel beszélt ezután az előadásról, mely az olasz 
kamara-operák nívóján mozgott. Bámulatát 
fejezte ki afölött, hogy Edmondo de Vecchi 
karnagy, a zenekar remek teljesítményével ho­
gyan tudta maradéktalanul visszaadni a szerző 
intencióit.

— Ami a legjobban meglepett: — mondotta 
Guarino — de Vecchi kívülről dirigálta le a 
darabot, ami ennek a kivételes tehetségű kar­
nagynak egészen ritka muzikalitásáról tanús­
kodik. Én magam is karmester vagyok, da 
nem vállalkoztam volna erre a teljestiményre. 
Hálával kell megemlékezzek Papiban igazgató­
ról, aki ilyen szeretettel foglalkozik a modern 
zenével és ilyen érthető módon tudja bemutat­
ni közönségének az uj zenei irányokat.

j Guarino nagyon meglepettnek látszik afö­
lött, hogy Clujon ilyen fejlett zenei életet ta­
lált. Edmondo de Vecchi, konzervatóriumi is­
kolatársa és barátja hívta fel erre a figyelmét 
és ezért is egyezett bele, hogy darabjának vi- 

■ lágpremierje Clujon legyen. Boskovits Sándor­
nak a librettó szép fordításáért fejezi ki kö- 
ezönetét.

Ezután többi müveiről beszél és elmondja, 
hogy szimfonikus és kamara-müveit Olaszor­
szágban előszeretettel játszák és úgy a rá­
dióknak, mint a koncerteknek állandó műsor- 
számai. Első operáját, a Mdme de Chalantet 
a milánói Scala mutatta be.

Guarino, aki nemrég Délamerikában hang­
versenyezett, most Olaszországba tér vissza, 

j ahol őszi premierjeit készíti elő. b.
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Az igéiéi liléié
Az uj Palcsztina-film bemuftatója Alba-Inllán. 

Dr Fischer József és Geiger M. beszéde 
Albajlulia zsidósága impozáns számban 

jelent meg március 30-án este a Capitol- 
mozgó termében, hogy ünnepélyes formában 
áldozzon a zsidó áldozatkészség gyönyöi i t 
szimbólumának, az uj Palesztina-filmnek. A 
bemutató Fuchs Nándor hitközség elnök 
megnyitó szavaival kezdődött, aki ramuta 
ton a iCH-akció fontosságára, majd üdvözöl­
te az est vendégszónokát, ár Fischer Józse­
fet és a KH delegátusát, Geiger Móricot.

Dr Fischer József a galut utolsó három 
esztendejének szivszoritó eseményeit tárta 

fel beszédében. Rámutatott a németországi 
zsidóság" anyagi és erkölcsi katasztrófájára, 
a zsidó ifjúság lelki elnyomorodásának tra­
gikumára. Csak egy ut maradt nyitva a 
zsidó nép és az uj generáció megmentésére 

Eree Jiszrael. Az ereci újraéledés a KH 
nagy teljesítménye. Eddig nem teljesítettük 
a KH-val szemben kötelességünket: anyagi 

és erkölcsi támogatásunk maximumát ál­
dozni erre az ügyre. Most az utolsó órában 
tegyük lelkiismeretűnk mérlegére ezt a kö­
telességet és igyekezzünk a múlt hibáit 
jóvátenni.

A nagy tapssal fogadott beszéd után el­
sötétült a terem és peregni kezdett a film. 

Sivár pusztaság, homokbuckák, kösivatag 
- a múlt, az elpusztult Cion képei nyitják

meg a sort.
Az arab telepek középkori primitívsége, a 

kézimalom, a cséphadaró, a faeke, a végte­
len tevesorok egyhangúsága a pusztulás és 
halál képeit tárja elénk. Majd Jeruzsálem 
legendás óvárosában járunk, uccai árusok, 
kézművesek, humuszos arabok, kaftános zsi­
dók. a Szentfal, az Omár-mecset mozaik- 
szerüen forognak el előttünk. Es egyszerre 
felcsendül az Érnek uj dala, ritmikusan do­
bogó lábszárak, lendülő karok, munkától ve- 
rejtékes fiatal arcok, fehér és barna testek 
izomhalmazai villognak fel. Az uttörök, a 
chalucok vonulnak a munkába. És látjuk a 
munkát.

A kő robbantást az uttalan sivatagban. A 
kétezeréves ugar feltörését. A sziklákból fa­
kasztott kutakat. A robogó traktorok har­
sogását. A szántás és vetés lendületét. És 
a kiteljesedést.

Ringó kalászok, nedvtől duzzadó szölőfür- 
tök. Sötét pompájú narancsligetek kacagó 
gyümölcseit. És köztük, bennük a dolgozók, 
a bachurák, a gyermekek végtelen sorai. 
Ott vagyunk az Émekben. Látjuk a munkát, 
a dolgozó Erecet, a kolóniákat. Itt áll előt­
tünk megfogható valóságban.

A víztorony kiáltó bástyája, a gazdásági 
épületek cementtömbjei.

A nevető leányszemek, a kezek, amelyek 
fejnek, etetnek, kapálnak, trágyát hordanak. 
A baromfiudvar páldás ketrecei. Az aratás, 
a cséplés, az őrlés.

És a kvuca élete. A közös étkezde, az ott­
hon meleg bajtársi együttélése, a fiatal Erec 
izmainak és lelkének lüktetése. És a dal 
születésének szent pillanata...

Az első rész vetítését szünet követte, 
ameljjben Geiger Móric, a KH delegátusa 
szólalt fel. Két csodáról beszél: a beszélő 
hangos vászonról és az újraéledt Cionról. 
Jeruzsálem: három felekezet szent városa.
De mig a kereszténységnek Rómája és a 
mohamedánságnak Mekkája is van, számunk­
ra Jeruzsálem az egyetlen szent hely. A 
múlt tradíciója a zsidóság eszméje: béke és 
törvény és a jövő reménye egyesül itt. Itt 
érik meg az uj zsidó munka, itt lesz valóság 
a zsidóság újraéledése ...

Geiger megkapó szava után a film máso­
dik része következett. Itt feltárult a ki­

teljesítés első nagy stációja.
Tel-Aviv: a csodaváros. Haifa a zsidó 

munka. Jeruzsálem az uj cioni eszme köz­
pontja. Gyárak, olajtermelés, szappangyár­
tás. Shemen, cement, gyapott, selyem. Ipar, 
mezőgazdaság. Narancsok hekatombái. Ki­
állítás. Levantei vásár. Palotasorok. Lenditő- 
kerék. Gépszalag. Iskolák, templomok, autó­
buszok, sport, zene, műegyetem, héber iskola, 
tűzoltóautó. A szüret Tel-Avivban. A strand, 
az egyetem épülete, a SRopusz hegyén. Az 
amfiteátrumon szimfőnikus zenekar. A zsidó 
tanács megdöbbentő arányú palotája.

Forog, pereg a film. Robogó autósorok, 
zúgó gépek, puffogó traktorok, nép, zsidó 
nép, dolgozók ezrei, tízezrei, az Érnek dala. 
Egy nagy hatalmas szimfónia. A zsidó 
munka szimfóniája. Az uj zsidó élet, az uj 
zsidó embertípus apotheozisa.

Ilyen ez a film.
Alba-Iulia zsidósága felejthetetlen élmény­

nyel gazdagodott. Uj erőt, hitet nyert a zsidó 
jövő kiteljesedéséhez.

Dr Bleicher Alfréd

— A I^aggibbor teniszpályáin (Calea Mar. 
Foch 117), a szezon április 1-től megindul. 
Résztveoni akarók jelentkezhetnek minden 
délután 3-tói 5-ig a pályafelügyelőnél.

ü J KELET

megjeleni !

„Az uj palesztinra! lira“
cimü lírai aniisoiógia a „Pharos** Idadásában

Arlosoroff, Csernichovszky, Jichak Lamdan, Snéur, Stenszky, Eliséva, Ráchel, stb., stb. 
legszebb verseinek gyűjteménye Adler Hubert fordításában. Barzilay István tanulmá­
nyával. Zsidó ifjúsági szervezeteknek nélkülözhetetlen. Minden kulturzsidónak meg kell 
vennie’ Ára 85 lej megrendelőknek. Rendelje meg utánvéttel az Uj Kelet könyvosztályában

il

lezajlott az Első Erdélyi Általános 
1 i Biztosító É* ?♦ közgyűlése

I A Belgrádban folyó pénzügyi konferen- 
i cián a Banca National» kormányzója tár- 
i saságában résztvevő Lapedata loan távol- 
i létében dr. Rusu Octavian elnöklete alatt 
í tartotta meg 24-ik évi rendes közgyűlését 

az Első Erdélyi Általános Biztosító Tár­
saság. Megjelent a közgyűlésen Gergely 

i Tódor gazdasági főtanácsos az Első Ma- 
í gyár Általános Biztosító Társaság vezér- 

igazgatója, Romaic Alexandra @1 >rDacia“ 
vezérigazgatója, Balabán Imre kormány­
főtanácsos, dr. Lv,pas I. volt miniszter, dr. 
Jelen Gyula, Boer István vezérigazgató, dr. 
Cretu I. ügyvezető igazgató és Forgács 
Miklós aligazgató, Stoichitia volt képvise­
lő a Zernesti Celulosegyár igazgatója, a 
felügyelőbizottság tagjai: Popp C., gróf 
Bethlen József, dr. Dragomir S., dr. Schiau 
N., dr. Papiu E. és gazdásági életünk szá­
mos kiváló egyénisége.

Általános figyelem kísérte az igazgató­
ság jelentését, melyet Boer István vezér- 
igazgató terjesztett elő. Hatalmas szám­
adataiból kiemelkedik díjbevételének erős 
növekedése, amely az előző 59.453,477 lej­
jel szemben 1935-ben 63,066.542 lejre sza­
porodott. Élettőke állománya 115 millió 
lejjel gyarapodott, úgyhogy jelenlegi élet-

A kormány most készítette el és terjesz­
tette be a mezőgazdasági ingatlanokra, el­
adására és megterhelésére vonatkozó tör­
vénytervezetet.

Az uj tervezet erős megszigorításhoz köti

a nagynevű zsidó szubrett megkezdte erdélyi turnéját

ADOLF TEFFNER művészei! vezetési a

című revüvet. A társulat külföldi kötelezettségei miatt minden nagyobb erdélyi városban 
csak egy előadást tarthat, éppen ezért a zsidó közönségnek nem szabad elmulasztani az 
alkalmat, hogy Sidy Thalt legjobb szerepében láthassa. A Car-na-val hónapokig zsúfolt 
házak mellett ment Bncnrestiben és a fővárosi sajtó a legnagyobb elragadtatás hangjAn 

emlékezett meg úgy a darabról, mint Sidy Tlialról.

A zsidó színtársulat programja a következő:

április 1

stokkja jóval felülhaladja már a félrailli- 
árd lejt. Diszponibilis készpénzkészlete az 
előző évi 37 millióról 42 millióra növeke­
dett dacára annak, hogy a Sibiuban épült 
3 emeletes impozáns bérpalotájára és az 
újabban itt Clujon megvásárolt <Jr. Biró 
gyógyszeres?-féle főtéri kettős házra nagy 
összegű tőkebefektetést eszközölt. Mobili­
tását misem bizonyítja ennél jobban és Ha 
még hozzátesszük, hogy összes tartalékjai 
ma 198,641.575 lejt tesznek ki az előző évi 
175,019.863 lejjel szemben, mindezekből 
szemünk előtt áll az Első Erdélyi nagy­
vonalú szakavatott és mindenek előtt meg­
bízható spekulációmentes szolid üzletveze­
tése. A biztositó közönség feléje áramló 
bizalmának is szolid1 üzletpolitikája a leg­
főbb indítója, amelyet minden vonatkozá­
sában a nyílt színen állandóan figyelem­
mel tudunk kisérni. Az Első Erdélyi ezzel 
a konzervatív, szolid üzletvitellel teljesen 
ki is érdemelte állandóan gyarapodó üzlet­
feleinek szilárd bizalmát, ami egyben az 
intézet jövőbeni fejlődésének is biztos zá­
logát képezi.

Az Első Erdélyi a tavalyival egyforma 
8 százalék osztalékot fizet részvényesei­
nek.

SZERDA, 1936. Ä P R ILIS 1.

ingatlanok csak földművelésügyi miniszté­
rium előzetes jóváhagyásával adhatók el. 
mely jóváhagyást a minisztérium nevében a 
mezőgazdasági kamarák, a megyei mező­

gazdasági hivatalok adhatnak meg. A tör­
vény előírja azokat a feltételeket is, ame­
lyek mellett valaki mezőgazdasági ingatlal 
nokat vásárolhat.

Az ilyen ingatlanok megterhelése is spe­
ciális feltételektől függ. Mezőgazdasági jel A 
légii ingatlanokra ugyanis a tervezet értel­
mében csak a mezőgazdasági hitelintézetek 
és a Casa Centrala a Cooperativelortól függő 
szövetkezetek folyósíthatnak kölcsönöket.

Hasonlóképpen előírja a törvénytervezet, 
hogy mezőgazdasági ingatlanokat sem el­
adás vagy ajándékozás révén nem lehet két 
és fél hektárnál kisebb részekre felosztani. 
Ingatlaneladás esetén a szomszédos telek- 
tulajdonosnak elővételi joga van azonos ár 
mellett, aminőt egy távolabb fekvő telek 
tulajdonosa felkínál.

Mindazon ingatlaneladások vág;' megter­
helések, amelyek fenti intézkedésekkel ellen­
tétes feltételek mellett jöttek létre, vagy a 
mezőgazdasági ingatlannak tiz évnél hosz- 
ezabb időre való bérbeadása, a törvény értel­
mében érvénytelen. Ez az érvénytelenség 
közjogi jellegű és az érvénytelenség kifogá­
sát bármely érdekelt fél, valamint a föld­
művelésügyi minisztérium előterjesztheti.

SZERDA, lí

Csak a mezőgazdasági hitelintézetek 
és a szövetkezeti bankok folyósíthatnak kölcsönöket 

mezőgazdasági jellegű ingatlanokra
a mezőgazdasági jellegű ingatlanok eladásá­
nak lehetőségeit, amennyiben ezek az ingat­
lanok agrárkisajátitás vagy más, a törvény- 
tervezetben felsorolt hasonló jellegű módon 
kerültek a tulajdonos birtokába. Ezek az

* Valutaárfolyamok. Legutóbbi bueuresti je­
lentésünk szerint a magánforgalomban a kö­
vetkező árfolyamok mellett történtek köté­
sek: francia frank 11.10—11.20 lej, svájci 
frank 55—56 lej, belgas 26—28 lej, dollár 
168—170 lej, angol font 840—850 lej, olasz li­
ra 11—11.50 lej, holland forint 118-—120 lej. 
Rentenmark 48—49 lej, cseh korona 6.90--7 
lej. schilling 34—35 lej, zloti 35—36 lej, drach­
ma 1.65—1.70 lej, török font 130—1135 lej. 
pengő 34—36 lej, léva 1.60—1.65 lej, Napo­
leon arany 1110—1120 lej, aranyfont 1370 
1380 lej.

Bueuresti gabonatőzsde legutóbbi hivatalos 
jegyzései: tavalyi búza 79 kgr. 2 százalék 
idegen testtel 480 lej, franco vagg. Bueuresti. 
— 74 kgr. búza, 5 százalék idegen testtel, 15 
százalék egyéb anyaggal 400 lej franco vag- 
gon Caracal. — Rozs, 70—71 kgr.-os, 2—3 
százalék idegen testtel 355 lej franco vaggon 
Bucuresti. — Tengeri 16 százalék nedvesség­
gel, 250 lej áprilisra, tutti bordo slepp Cala- 
rasi.

A 44 százalékos devizafelár kérdése. A Ban- 
canat 3 havi időtartamra felfüggesztette a 
'Svájccal szemben életbeléptetett szankciókat. 
Tudvalevőleg a Jegybank felfüggesztette azon 
cégek, illtve importőrök Svájcba való átutalá­
si jogát, kik a 44%-os devizafelárat a megha­
tározott időn belül nem fizették be. Ezen cé­
gek mcst 3 havi türelmi időt kaptak, melyen 
belül átutalásaikat a 44%-os felár lefizetésé­
nek kötelezettsége mellett továbbra is eszkö­
zölhetik. A román—svájci tárgyalások folya­
mán Svájcnak az volt a követelése, hogy a 
44%-os felárat töröljék, azonban a Jegybank 
ezen költségvetéshez nem járult hozzá és igy 
a létrejött szerződésben ez a kikötés nem is 
szerepel.

A bueuresti tőzsde az elmúlt héten lanyha 
volt, amit részben a nyugati tőzsdék baisse 
hangulatával részben pedig a lej külföldi ár­
folyamának javulásával magyaráznak. A fix- 
kamatezásu papírok mindegyike %—1*4 pon­
tos árfolyamlanyhulást mutat, a 'Stabilizarea 
46, a Desvoltarea 36. a Renta Improprietäri- 
rei 39.25, az 1933 évi renta 40.75, az Inzest- 
rarea-kötvény nagy címletei 52.75. kis cím­
letek 49.75, az adóbon 38.25, az 1935 évi 3 
százalékos Consolidarea-kötvény 26. kis cím­
letek 25.75. A bankrészvények tartottak. A 
Banca Nationala-részvény, a beváltott oszta­
lékszelvény összegének megfelelően. 4475 lej­
re lanyhult, a többi változatlan, a Románeas- 
cá 300 lej, a Comro 120 lej, a Credit Romárt 
260 lej, a Credit Industrial 570 lej. A biztosí­
tási papírok tizlettelenek, változatlan árfo­
lyamokkal, a Dacia-Románia 4400 lej, a Ge­
nerate 1550 lej, az Agricola-Fonciera 225 lej, 
a Nationala 225 lej. A petróleumrészvények 
lanyhák. Az Astra-Románá 50 lejjel 990 lejre, 
a Steaua-Románá 30 lejjel 412 lejre, a Con­
cordia 30 lejjel 415 lejre, a Cerdit Minier 5 
lejjel 255 lejre, a Redeven^a 5 lejjel 255 lejre 
lanyhult. Az ipari papírok is lanyhák. A Re- 
sita 10 lejjel 504 lejre, a IS. T. B. 70 lejjel 
1615 lejre, a Letea 25 lejjel 695 elre, a Mica 
30 lejjel 1725 lejre esett.

A biztositóintézetk díjköveteléseinek elévü­
lése. A biztosítási törvény szerint az. intézetek 
díjkövetelései egy év alatt évülnek el, aozn- 
ban a beadott pernek felfüggesztő hatálya 
van. A cluji járásbíróság egy konkrét eset 
kapcsán oly Ítéletet hozett, mely szerint a per 
szünetelése esetén az elévülés újra kezdődik 
és ha egy évnél tovább marad szünetelőben, 
az ügy, a követelés elévül.

Dr. Spoi|
Cluj, március 31. 
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Két védő harca a gyilkossági váddal 
Pintiliescu Viorica felmentéséért

Dr. Spornic és dr. Fabius ügyvédek nagyhatású beszédei. Szombaton hirdet Ítéletet a bíróság
Ciuj, március 31. (Az Uj Kelet tud.) A tár­

gyalás lezajlott. Kihallgatták a tanukat, fel­
olvasták a szerelmesleveleket, amiket Burtica 
r! vagy Burticáné kapott. Colfescu ügyész a 
ef-nap beszélt három és félórán keresztül. 

Súlyosan vádolta az aszonyt, erkölcsein, visel­
kedésén, morális felfogásán keresztül. Mult­
iról beszélt és karakteréről és vádpontként 
sorakoztatta fel mindazt a nő eliei,, amit 
ggyog tanuk hallomás után állítottak, a hi- 
,^teleseket, amelyek a városban a tragédia 
óta terjedtek el és a vádlottnak életfogytig­
lani kényszermunkára való elítélését kérte.

Konkrétumot, igen keveset, majdnem r :m- 
yjjt nem mondott az ügyész. Igen hatásos volt 
a beszéd, a hallgatóság vihai-os tapssal kö­
nnte meg fejtegetéseit és nézeteit -z em­
ber és az asszony erkölcsi kötelességeiről, de 
annak mgállapitására, hogy tényleg gyilkos­
ság történt volna, nem állott elég bizonyíték 
az ügyész rendelkezésére — mert az igazán 
nem volt bizonyítéknak nevezhető, hogy egy 
-zsidónak tulajdonította a vádlott „züllését“.

Ma a védőbeszédekre került sor. Reggel ki­
lenc órakor nyitotta meg Dmica elnök a tár­
gyalást és dr Spornic Titusnak adta át a szót. 
Spornic is hosszasan beszélt,

— Beszédemben nem védekezésre akarok 
zoritkozni hanem csak a tények felsorolá­

sára. Az ügyész ur arról az atmoszféráról 
-beszélt, amiben a gyilkoság létrejöhetett, azo­

kat az embereket támadta, akik mentövallo- 
másokat jöttek tenni a vádlotnö mellett. Ne­
kem is meg kell állapítanom, hogy szükség­
szerű volna végre megtisztítani ezt a pert at­
tól a feszült atmoszférától, amely uralja, meg 
kellene szüntetni a rágalmazásokat, a hiszté­
rikus megnyilatkozásokat a közönség körében, 
amelyeknek alapjai azok a híresztelések, ami­
ket számtalan tanú adott elő a bíróság előtt 
anélkül, hogy bármelyik is adatokkal igyeke­
zett volna alátámasztani valamelyiket.

—- Október küencedikének eseménye egy­
két napig tarthatott volna a közönség érdek­
lődésére számot, hogy ha nem akadnak embe­
rek, akik minden logikai bizonyíték ellenére 
erőszakkal nem akarták volna a szerencsét­
lenség lényéből gyilkosságot kovácsolni.

Ki volt Burtica Yasile?
— Ki volt tulajdonképpen Vasüe Burtica? 

Fiatalember, aki korán árván maradt, nagy­
bátyja nevelte fel, elvégezte a kereskedelmi 
akadémiát, majd mikor a Leszámítoló Bank­
nak román tisztviselője lett volna szüksége, ö 
került be ide 5200 lej fizetéssel. Mi a neve en­
nek az embernek ? Bunticanak hívják, vagy 
Burticanak? Senki nem tudja. írásaiban Bur- 
tic-ként szerepel. Később Burticanak nevez­
ték, idővel azonban az nem volt neki elég jó- 
hangzásu név, úgy hogy önkéntesen Buntica- 
la változtatta a nevét.

mindent rá lehetett bizonyítani. Miért nem 
ölte meg éjjel álmában? Miért nem rende­
zett mindent úgy el, hogy öngyilkosságnak 
látszék ? Ki nem hitte volna el, ha azt 
állítják, hogy a férfi öngyilkos, lett és a leve­
lek egész sorát mutatják fel, amelyekben 
öngyilkossági gondolatokról ir?

Burtieáék pénze
— Törvénytelen utakon szerezte meg a 

pénzt, mondja az ügyész, ha volt is hozo­
mánya. Legyen, fogadjuk el ezt az érvelést.
Mi volt akkor az oka annak, hogy pénzért 
férjet vásárolt magának, utána pedig meg­
ölte. Indítsanak vagyonellenőrzési pert az 
asszony ellen, foglalják le vagyonát, de ne 
akarjanak ilyen utakon bizonyítékokat ková-

í CH-olni a gyilkosság mellett.
— Nevek vannak forgalomban. Stanciu 

Viktort, Rónai Antalt és az egyetem rektorát 
rágalmazzák, stb. Rónai szerelmes volt Mó­
ricába, udvarolt neki. Tény, de ez minden 
fiatal lánnyal előfordul. Lefordította, neki 
Bauer ,,A nö“ cimü munkájának egyes feje­
zeteit. Minden könyvüzlctben meg lehet kap­
ni ezt a könyvet és az olvasása nem jelenti 
a női méltóság csökkenését vagy a női er­
kölcs romlottságát. Mi a hires, passzus, amit 
annyit idéznek: „Plátói szerelem nem létezik.
A szerelemnek szexuális alapjai vannak. Az | mondottam. Erklöcsi felelősségem teljes tsi-

Egy változatos szerelmi élet
Aktiv ember volt, üzleti és szerelmi 

létében egyaránt. 1932-ben eljegyezte Erdosi 
Júliát, akivel jegyben járt 1934-ig. 1934
tavaszán ingatlant vásárolt, amelynek a fe­
iet menyasszonyára irta. Ennél az átírásnál 
szerepel először Burtica név alatt. 1934 de­
cemberében egy cluji román urilánnyai lé­
pett jegybe, Erdős! Júliával azonban tovább­
ra is fenntartotta a kopcsolatokat. 1935 ja­
nuárjában ismerkedett meg Pintilescu Mó­
ricával, két hét múlva már a szerelmes- 
levelek halmazával üldözte, márciusban azon­
ban a bucuresti Mimi Alexandrescuval lé­
pett jegybe. Negyedik menyasszonya az 
Alexandrezcu-lány, akit eljegyez, holott 
'nieder Arthur barátjának ugyanakkor be- 
allja, hogy betegségben szenved, amelynek 

gyógymódja felől érdeklődik. Márciusban 
újra említi betegségét Frieder előtt, amit 
Mendelovits dr-nak is bevall.

— Márciusban, amikor Mimi Alexandres­
cuval jegyben járt, azt Írja Pintilescu Mó­
ricának, hogy szeretne meghalni érte, hogy 
általa akar meghalni, kéri, írja alá a halá­
los Ítéletét, stb. Fenyegetőzik, hogyha Pin­
tilescu Viorica nem jön hozzá feleségül, ön­
gyilkos lesz, de előbb az asszonyt is meg 
fogja ölni.

Burticánénak is tetszik a férfi. Jizmus­
ban, beleegyezik, hogy a felesége lesz. 

Ugyanekkor azonban Bucurestiben az Ale- 
líandrescu-család már készült az esküvőre. 
Egy héttel a Mimivel való esküvő előtt le­
utazik Bucurestibe :és kijelenti, hogy nem 
tud most megesküdni betegsége miatt kezelő­
orvosai és barátai tanácsára.

' Harc két asszonyért
— Augusztus ötödikén megesküszik Mo­

rcával. Augusztus húszadikán Mimi feljön 
C'lujra és találkozik Burticával. Burtica azt 
mondja neki, hogy csak őt szereti, kénytelen 
."olt megesküdni, de elválik a feleségétől, 
bogy majd Mimit vegye el. Augusztus 27-én 
Viorica megbetegszik. Stanila dr orvosszak­
értő kétségtelen bizonyítékot szolgáltatott a 
bíróságnak Burtica asszony betegségének 
“redetét illetőleg. Az asszony a Park-szana­
tóriumba kerül, a szerelmes férj pedig a 
szanatórium parkjában találkozik és szerel­
met vall régi menyasszonyának. Erdősí 
Lulunak.

Kié volt a vagyon ?

— Az ügyész azt állítja, hogy Viorica ki­
forgatta Burticat teljesen a vagyonából és

ügyész ur, hogy számtalan tanú vallotta, 
hogy a bútorokat az asszony pénzéből vették 
és hogy Burtica mikor a házasság után dr 
Pollák Miksától 50.000 lejt kölcsönkért, azt 
mondta, hogy felesége hozományából néhány 
nap múlva megadja.

— Október ötödikén Burtica levelet irt 
Cioran professzornak, amelyben házasságá­
nak szerencsétlenségéről panaszkodik. Ugyan­
akkor Stösselhez is levelet intéz, melyben 
úgy rendelkezik, hogy négyszázezer lejnyi 
pénzét Vioricának fizessék ki.

— Azután október kilencedikén megtörté­
nik a tragédia, a végzetes revolverlövés és 
nem szükséges a szakértői véleményt még- 

í egyszer ismertetni ahhoz, hogy a vád teljes 
I tarthatatlanságát bizonyítsuk. A biróság- 
I nak tényeket kell megvizsgálnia és a tények 
I alapján való Ítélet nem lehet más, mint a 
1 büntetőtörvénykönyv 326-ik paragrafusa ér- 
j leimében — bűncselekmény hiányában. a 
S vádlott felmentése.

Dr Fabius Stefan védőbeszéde
Délben tizenkét órakor kezdte meg dr 

Fabius Stefan ügyvéd remekül felépített 
védöbeszédét. A szakértői. véleményekkel 
foglalkozik és bizonyítani igyekszik, hogy 
semmi sem enged gyikosság tényére követ­
keztetni és minden adat az asszony állítását 
teszi valószerüvé. Az ügyész azonban meg­
engedte a szakértőket megfelelően dolgozni.

— Miért nem vették elő a véres ágyneműt, 
amely még most is megvan és amelynek 
alapján egészen pontosan meg lehetett volna 
állapítani, milyen pozícióban feküdtek az 
ágyon Burtieáék, amikor a halálos lövés el­
dördült.

Pszichológiai lehetetlenségek
— Az ügyész ur azt mondja, hogy Pinti­

lescu Viorica rálött a férjére és hogy nem 
talált, a gyáva Burtica le akarta fegyve­
rezni. Tételezzük fel, hogy nem volt gyáva 
ember, mint azt ezerszeresen hebizonyoso­
dott. Hol van az az ember, aki ha rálőnnek, 
oda áll másodszor is a puskatus elé és nem 
menekül el, az életveszedelem elől. 

í — Egy éve beszél ez a férfi öngyilkos- 
j ságról, egy éve hord magánál revolvert s 
I fenyegeti barátait, menyasszonyait, fele­

ségét agyonlövéssel és amikor megtörté- 
j nik a szerencsétlenség, akkor mégis azt 

mondják, hogy a nő vette elő a revol 
vert, a nő kísérelt meg gyilkosságot.

— Azt mondják, Pintilescu Viorica meg­
gyilkolta Burticát este nyolc órakor, a háló­

asszony válaszát tartalmazzák erre az aján­
latra. Kihallgatták Stanciu egyetemi tanárt. 
Kijelentette, hogy soha meg sem csókolta a 
nőt, nem tett neki házassági ajánlatot, nem 
tartott neki lakást, semmi titkolni valója 
nincs vele kapcsolatban, soha pénzt nem 
adott neki.

— Hisztérikus tanuk Stefanescu Goau- 
gát az egyetem rektorát rágalmazták meg. 
Ki hozott bíróság elé bizonyítékot is arra, 
hogy Burticánénak valamelyikkel ezek kö­
zött viszonya lett volna?

— Azt mondja az ügyész ur, hogy az 
asszonynak minden oka megvolt a gyilkos­
ságra. Azt tudjuk, hogy a férfi megfertőzte 
az asszonyt, hogy Burtica szerelmi kapcso­
latokat tartott fenn a házasság után Erdős i 
Luluval, szerelmi vallomásokat tett Mimi 
Alexandrescunak. Mit tudunk azonban a 
nőről ? Semmit nem tudott állítani soha 
még Burtica sem.

I — Bizonyítékokat senki nem hozott a biró- 
' ság elé. Szép volt az ügyész beszéde, szónoki 
í volt, de a vádat nem tudta megerősíteni.
< Burticáné ártatlan és az ítélet csakis fel- 
I mentés lehet.

Fabius dr a közönség hangos tetszésnyil­
vánításai közben déli két órakor fejezte be 
beszédét. Ezután az elnök délutánra halasz­
totta a tárgyalás folytatását.

Az utolsó szó jogán
I Délután 5 órakor nyitja meg újra a táv- 
I gyalást az elnök. Colfescu válaszol a véde- 
i lemnek, Fabius dr repiikázik az ügyésszel. 
! Aztán Burticáné szól az utolsó szó jogán, 
i „Nem mondhatok mást, mint amit először

asszonyok közül nagyon sokan egész életü­
ket élik le az igazi szerelem nélkül, ami az 
ember legnagyobb kincse“.

A vádlott magánélete 
Elfogadható az is, hogy Rónainál ez 

szerelmi vallomás volt. Mutasson fel azonban 
az ügyész ur olyan adatokat, amelyek az

datában undorral utasítom vissza azokat ur. 
asszony! méltóságomat sújtó vádakat, amik­
kel illettek“.

Bunea elnök ezután a tárgyalást befeje- 
j zettnek deklarálja. Szombat délelőtt 11 őra- 
! kor hirdet ítéletet a bíróság az utóbbi évek

legnagyobb bűnügyében.

Tovább folytatódnak a véres 
események Lengyelországban

24 órás tiltakozó sztrájkot oroklamáltak a munkásszakszervezetek a krakkói 
sonöz miatt. Krakkóban antiszemita zavargások voltak

Varsó, március 31. A lengyelországi jobb 
oldali zavargások a zsidó sztrájk eredmé­
nyes lezajlása és a krakkói sortüz után 
ujult erővel csaptak fel Lengyelország 
egész területén. Az antiszemita és fasiszta 
tevékenység most Krakkóban ütötte fel a 
fejét. A jobboldali veszedelemmel szemben 
most egymáshoz közeledő baloldali pártok 
erőteljes ellenakciót fejtenek ki. A kor­
mány a lapokban hivatalos kommünikét 
tett közzé, amely a következőképpen hang­
zik:

— Jobboldali elemek „hazafias esz­
mék“ ürügyével földalatti tevékenységre 
és a zsidóság elleni kirohanásokra vete­
mednek. Krakkóban az antiszemita agitá­

ció az utóbbi napokban rendkívüli mérték­
ben fokozódott. Számos zsidó ház és egy 
zsinagóga ablakait a zavargók beverték. 
Varsó külvárosaiban különböző jobboldali 
szervezetek 19 tagját letartóztatták, mert 
zsidóellenes zavargásokat provokáltak.

A baloldali csoportok a véresen elfojtott 
krakkói sztrájk után általános tiltakozó 
sztrájkot határoztak el. A szocialista mun­
kás-szakszervezetek felszólították az ösz- 
szes lengyelországi munkásokat, a vasúti 
alkalmazottakon kívül, hogy a krakkói 
sztrájk elfojtása miatt 24 órás sztrájkot 
proklamálj anak.

A rendőrség egyébként tegnap számos 
kommunista letartóztatást foganatosított.

Negyvenezer tSunam uj fsldlíerüae^ei 
szerzed Palesztinában a Zsidó

Nemzeti Alap
Tizenötezer zsidó leteli fog elhelyezkedni az ni területen

aztán ölte meg. Nem veszi figyelembe az } szobában, amikor ott volt a cselédje, amikor

Akarja öa a szabad bfvándovlisf| 
Akarta ön Palesztina fejlődéséi 11 

Ha igen váltsa meg a

Sékelt!!!

Jeruzsálem, március 31. Mértékadó jeru- 
zsálemi körökből szerzett információk alap­
ján a Zsidó Távirati Iroda tudni véli, hogy 
a Keren Kajemeth főirodája nagyszabású 
földtranzakciót bonyolított le, mely egyike 
az utóbbi évek legnagyobb földvásárlásai­
nak. A Keren Kajemeth 40 ezer dunam 
földet vásárolt meg és már 86 ezer fontot 
le is fizetett azért. A tranzakciót azonban 
csak a hátralevő összegek lefizetése után 
fogják hivatalosan befejezettnek deklarál­
ni. Ezen összegek előteremtésére a Keren 
Kajemeth májusban nagyszabású gyüjtő- 

I akciót bonyolít le, melynek szolgálatába 
! mozgósítani fogják az összes nemzeti erő­

ket.
15 ezer zsidó Jcolónizálása

Jeruzsálem, március 31. Legújabb jelen­
tés szerint hivatalos körök megerősítik azt 
a hirt, hogy a Zsidó Nemzeti Alap 40 ezer 
dunam uj földterületet vásárolt Paleszti­
na egyik fontos pontján, melynek betele­
pítése a palesztinai zsidó pozíciók lénye­
ges megerősítését fogja jelenteni. Az uj 
területből 35 ezer dunamot mezőgazdasági

kolónizációra, 6000 dunamot szociális in­
tézmények építésére és 500 dunamot városi 
házakra irányoztak elő. A mezőgazdasági 
területen több, mint ezer családot fognak 
letelepíteni, átlag öt családtaggal. Minden 
család 30—35 dunamot kap vegyes gazda­
ság építésére és igy ezen a területen hat­
ezer zsidó fog mezőgazdaságilag elhelyez­
kedni. Miután azonban minden paraszt 
családra két család esik, melyeknek fejei 
kézműiparban, vagy mint tanítók, tisztvi­
selők, stb. működnek, ily módon az újon­
nan szerzett földterületen 15 ezer zsidó 
lélek fogja megtalálni uj egzisztenciáját.

Szakértők becslése szerint a palesztinai 
gazdaság egészséges felépítésének előfel­
tétele, hogy a lakosság 30—40 százaléka 
a falvakban, 60—65 százaléka a városok­
ban éljen. Az uj falvakban elhelyezkedő» 
15 ezer zsidó lélek lehetővé testi 30 ezer 
zsidó további elhelyezkedését a városban 
Ez azt jelenti, hogy a Keren Kájemeth uj 
földvásárlása 50 ezer zsidó számára teremt 
munkalehetőséget, vagyis lehetővé teszi a 
zsidó lakosság 12—14 százalékos emelke­
dését. j
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írók és írások

Egy heti olvasmány
Irta: Benamy Sándor

A még mindig divatos életrajzi regények 
között is kétségtelenül feltűnésre tarthat 
számot Hardy angol szerző hatalmas könyve 
Abrahám ősapánkról. Hardy annak köszön­
heti sikerét, hogy egészen emberivé teszi 
Ábrahám alakját és ugyancsak egészen közel 
hozza családtagjait, valamint életük szín­
helyeit.

A regény Ur városában kezdődik, ahol az 
.arameus Ábrahám iskolába jár a sumérok 
közé. A sumérok a többségiek, akik bizony 
nem nagyon szívlelik a kisebbségi Ábrahá­
mot, noha akad egy-egy megértő tanárra. 
De nemcsak az iskolában, odahaza is sokat 
kell elszenvednie az érzékenylelkü fiúcskának. 
Apja, Terah, azt akarja, hogy álljon be a 
boltba és árulja a bálványokat. Urban gyak­
ran van vásár és ilyenkor elegáns hölgyek 
jönnek be Ábrahám apjának boltjába, hogy 
házaik számára isteneket vásároljanak. Áb­
rahám azonban egyáltalán nem is hisz ezek­
ben az istenekben. Elgondolkozó, merengő 
lélek. Csak anyja, a finomlelkü Tirza, érti 
meg, aki maga is sokat szenved iszákos, rab- 
biátus férjétől. Terah azt is kifogásolja, hogy 
Ábrahám nem néz a nőkre. Végiül is odáig 
fejlődik a dolog, hogy Ábrahám elkószál a 
városból, ki a puszták felé, ahol éppen habi- 
r-uk (héberek) táboroznak s az egyik sátor 
előtt meglátja Szárait (Sárát).

Ez az ismerkedés megváltoztatja Ábrahám 
egész életét s nem is ez az, amit itt el kell 
mesélnünk, hiszen a történetet mindenki is­
meri. Ami vonzóvá és különössé teszi Hardy 
könyvét, az a már íentemlitett érték: az ala­
kok hús és vér valósága. Abrahám és Szárai 
között ugyanolyan finom, csipkelődő, gúnyo­
san fájdalmas féltékenység! jelenetek ját­
szódnak le, mint akármelyik mai, modern 
házasságban. Ábrahám, miután Szárai nem 
szül neki gyermeket, előbb Didine rabszolga­
nővel tölt egy éjszakát, ez azonban csak 
bosszuállás, igazi kapcsolatot Hágárral te­
remi., aki aztán meg is ajándékozza egy fiú­
val. A másik oldalon viszont Szárairól nem 
tudni, vájjon mivel enyhítette meg, egyiptomi 
tartózkodása idején, Fáraó kegyetlen szivét... 
Ábrahám mindenesetre azt hiszi, hogy fele­
sége megcsalta ... és Szárai már abban az 
időben is veit olyan okos asszony, hogy Ab- 
rahámot meghagyta ebben a hitében. °Hardy 
regénye a végefelé kissé elsietett lendületet 
vesz, Izsák feláldozás! jelenete, Sára, majd 
Ábrahám halálának leírása, sajnos, elnagyolt.
A regény többé nem hömpölyög olyan széle­
sen, szemléltetően, a végét újra meg kellene 
írni és akkor tökéletes lehetne. Illetve: hibája 
még, hogy néprajzi, szociális és földrajzi hát­
teret alig rajzol (kivéve a könyv első felét) 
túltengenék a szexuális vonatkozások. A 
vándorlás is el van kenve, Egyiptom alig lát­
szik, nincs kronológiai időbetartás, nem tud­
ni, mikor hány éves Ábrahám, még az sem 
derül ki, hogy egyáltalában megöregszik-e. 
Nagyjában és egészében azonban kétségtele­
nül úttörő munka, mert elsőizben tárja fel 
az emberiség bibliai korát úgy, mintha nap­
jainkban játszódna.

Jakob Wassermannak jelent meg egy re­
génye, Ulrike Woytiche, halála óta az első 
könyve. A bécsi Burg-szinház égésének le­
írásával kezdődik, sajnos, rögtön egy durva 
fordítási hibával. Egy előkelő megjelenésű, 
finoman öltözött öszes ur is menekül a néző­
térről. Látszott rajta — áll a regényben —, 
hogy arisztokrata vagy ilyesféle, mert még a 
pánikban is megőrizte higgadt, nyugodt 
mozdulatait. „Mindennek azonban most nyo­
ma sem volt“ — folytatja rögtön a szerző, 
illetve valószínűleg a fordító. Vájjon honnan 
látta meg akkor, hogy milyen előkelő, hig­
gadt és nyugodt ez az ur, ha mindennek most 
nyoma sem volt rajta? A továbbiakban az­
után felmerül még az a kérdés is, vájjon 
Egyáltalában Wassermann irta-e ezt a re­
gényt és nem történt vele is ugyanaz, mint 
Hugo Bettauerrel, aki a kiadók számára 
olyan jó üzlet volt, hogy halála után a fiai­
tól rendeltek tovább Bettauer-regényeket. 
Kétségtelen, hogy sok Wassermann vonás 
van az Ulrike Woytichben, erősen, de ezúttal 
rosszul analitikus, főleg pedig érdektelen.
Kár, hogy nem Kerkhoven maradt a wasser-
nianm oeuvre koronája.

szabadjon még néhány olvasmányomról be­
számolnom. Louis Aragon ,,A bázeli haran­
gok“ cimü regénye a háboruelőtti két év­
tizedet öleli fel s arról szól, hogy egy Cathe­
rine nevű örményszármazásu, valamikor gaz­
dag, de lecsúszott leány hogyan lesz szocia­
listává, miután egy svájci óragyári sztrájk­
ban előtte lőnek le a csendőrök egy munkást.
A regény jórésze Párizsban játszódik, sok 
gyűlésen vagyunk jelen, látjuk Jaurést, be­

szélgetünk Henry Bataille-val, hogy végül 
eljussunk Genfbe s résztvegyünk egy kong­
resszuson, Lenin és Klara Zetkin társaságá­
ban. Idegen, érdekes könyv Aragon regénye, 
csupa dinamika. Az első rész, Catherine fel­
lépéséig, feleslegesnek látszik, a vége pedig, 
sajnos, ennek is el van sietve, mintha ko­
runk betegsége volna, hogy íróinknak nincs 
türelmük tisztességesen befejezni egy mun­
kát.

Kénytelen vagyok az Írói felelőtlenségnek 
egy példáját is felhozni, még pedig egy igen 
becsült és tiszteletreméltó szerzővel, Révész 
Bélával, kapcsolatban. „Ady és Léda“ cimü 
könyvérö van szó. A vak is láthatja, hogy 
nem volt hozzá elég anyaga, csak a könyv­
szerkesztési ötlet és a pénzszerzési lehetőség 
csillogott valahol a távolban. Ezen az utón 
aztán elveszett a könyv. Brüll Adél szemé­
lyét, akinek neve elvégre a könyv címlapján 
szerepel és akit ezek után joggal szerettünk 
volna megismerni, hiába keressük benne, nem 
találjuk. De remélhetőleg az egész Ady-lite-

nos
Borkereskedők, vendéglősök és kocsmárosok

figyelmébe!!!
Vagon- és hordó tételekben a legjobb minőségű odobesti és sárdi fajborok, öOcr-os 

húsvéti szilva- és seprőpálinkák kaphatók a legolcsóbb árak mellett a'

FBÄTM TEUER S.A. CÉGNÉL Cilii.
P. Mihai Viteazul 13, 30. Telefon 1576, 813.

ratura is befejeztetett ezzel a kötettel. Ré­
vész stílusa ma már elviselhetetlen.

Eugen Dabit „Szálloda a külvárosban“ c. 
regénye egyike a legkitűnőbb könyveknek, 
amik az utóbbi években megiródtak. Egy pá­
rizsi szálloda életét festi. Ennyi élet néhány 
rövid oldalon —• ez igazán egy alkotó iró 
munkája! Erről nem is kell írni, ezt olvasni 
kell.

Julien Green jónevü, felkapott francia iró, 
illett megismerni. „Adrienne cimü könyve ke­
rült kezembe. Érzelgős. Idejétmúlt. Hatvan 
Oldalig annyi történik benne, hogy Adrienne 
észrevesz egy orvost. Werfel Nápolyi testvé­
rek cimü regényéhez hasonlít, de az még jobb. 
Pedig Werfel értékelése is erősen revízióra 
szorul. A „Masa Dagh“, amelytől olyan so­
kan el voltak ragadtatva, kulisszaépitmény. 
Nyelvezete mechanikus. Olyan, mintha ön- 

i töttvasból volna. A natúréhoz semmi köze.
I Szobában irt könyv. Nem vagyok egvedül 
I ezzel a véleménnyel.

I

SZÍNHÁZ-FILM
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KOMÁN OPERA MŰSORA:
1

Szerdán, április 1-én: Pillangó kisasszony (a 
hires Florica Cristoíoneanu szoprán éne­
kesnővel).

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma. szerdán premier: Az ígéret földje. 

(Palesztina 1936). Az első igazán művé­
szi beszélő Palesztina-füm. Palestina film 
Company Ltd. Jerusalem és Fox Movie­
tone közös filmje. Rendezte: Juda Le­
rn ann és Leo Hermann, a Keren Hajje- 
szód főtitkárai Zenéjét szerezte: Boris 
Morros a Paramount főzeneigazgatója. 
Dalok: Sambursky Tel-Aviv. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Főszereplő: 
Palesztina mai zsidó népe. Előadások 
kezdete: 5, 7, 9 óra. Számozott helyek 
délelőtt 10-töl válthatók a mozgó irodá­
jában. Este a 9-es előadáson bevezetőt 
tart: Dr Fischer József és Geiger Móric.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől uj fűm — 2 szenzáció: I. Oscar Wilde 

regénye után Thea von Karbon átdolgo­
zásával: Ideális férj. Brigitte Heim, Carl 
Ludwig Diehl, George Alexander, n. Da­
lok dala. Elis Wagnerrel. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Keresek perfekt román-német tudással bi- 
ró zsidó vallasu frauleint 8 éves leánykámhoz. 
Cim: Schlésinger Miklós, Oradea. Str. Genaral 
Miosoiu 10.

BADID
JgtFr-"——-------—-

Szerda, április 1.
Bucuresti. 17: Sibiceanu zenekar. 119: Hí­

rek. 20: Stefan escu Gronga énekes és a rádió- 
zenekar. 13: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.0: Hanglemezek. 13.30: Cigány­
zene. 17.30: Szalonzene, 23.15: Jazz,

Becs. 20.15: Szimfonikusok.
Belgrad. 16.30: Rádiózenekar.
Brünn. 22.15: Kabaré.
Brüsszel. 19.15: Könnyű klaszikus zene. 21: 

Massenet: Manón, opera.
Droitwich. 17.45: Szalonzene. 21: Rádióze­

nekar.
Oslo. 19.45: Rádiózenekar.
Paris. 21.15: Hangverseny. 22.55: Kabaré. 
Rádió Paris. 21: Dalok.
Regional. 19.30: Tangózenekar. 20.30: Sza­

lontrió.
Strasszbourg. 18.30: Rádiózenekar. 21.45: 

Haydn: Vonósnégyes.
Toulouse. 23: Mozart: Varázsfuvola, ábránd. 

23.40: Könnyű zene.
Varsó. 21: Chopin müvei.

Csütörtök, április 2.

Bucuresti. 17: Kis rádiózenekar. 19: Hírek. 
20.15: A filharmonikusok hangversenye. 22.45 
Hírek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 12.50: Táncle­
mezek.

Bécs. 17.30: Csellószóló. 22.20: Szóraokzta-
tó zene.

Belgrád. 20: Hangverseny.
Brünn. 19.30: Hanglemezrevü.
Brüsszel. 21: Könnyű zene.
Droitwich. 17.45: Hárfatriő. 23.20: Rádió-

Palestine Maritime Lloyd
(egyedüli hajójárat, mely Palesztinái lobogc alatt közlekedik Románia és Paleaztm*

kozoA. Rendszeres utas- és áruszáHitás.

A legközelebbi hajóin'iüLások Constantából Haifába:

Har Carmel 
Har Zion

március 29 
április 5

Har Carmel 
Har Zion 
Har Carmel

április 16 
äpri'is 22 
május 3

Jegyék kaphatók az

Uj Kelet utazás! osztályánál
mint a Dr A. Mib&sh&m vezetése alatt állő

.Kedem" utazási irodaérdélvi hú n 6ti trovAnbA---eidélyi és bánáti vezérképviseleténél. 

Teherszállítás: ügyekben a

Lázár Bercovicí Constanta
„Zlrüewg MvUígos:^,. Ca,ut, P„,„la «. ra. 174. TäÄMClm; ^

zenekar, tenorénekkel.
KaJundborg. 22.40: Tengerészdaíuk.
Ljubljana. 18: Rádiózenekar.
Oslo, 20: Filharmonikusok.
Paris. 21.25: Közvetítés a Vigoperábői.
Prága. 20.15: Jazz. 22.15: (Szalonzene da. 

lókkal.
Regional. 20.15: Katonazene, basszusdalak- 

kai. ,
Riga. 19.15: Grieg est.
Toulouse. 22.10: Vegyes zene.
Varsó. 17.15: Operarészletek. 22: Vonós 

négyes. t
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar.

Húsvéti tolás
szükségletét legelőnyösebben beszerezheti

N, iMSÍifl
tojaskereskedönél Str. Gén. Poetas 17

Telefon 159.

AIFSŐ
EIES mm

Egyszeri közlésnél egy 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhi?de'.és 20 lej, 
AJlástkeresőknek 30 száza ék kedvezmény
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
^MIBEA“ iroda Cluj, Rege.e Ferdinand 116.

Azsurozógép teljesen jókarban sürgősen ti- 
adó. Cim: Terkeltaub Mihály Oradea, Piaía 
M. Viteazul 5.

Kiadó uj házban, Piata Mihai Viteazul 26, 
üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.

Kiadó május 1-t e 3 szoba, hall összkomfor­
tos uccai lakás, napos oldalon uj házban. Str 
Gojdu No. 2.

Garantált kóser n 0 D b ű tehén- és 
bivalytej kapható Schwartz Ignácnál Str. 
Gén. Poetas 23.

Cluji kereskedőknél jól bevezetett fiats- 
ember helyi képviseletet keres. „Agilis“ ki. 
igére.

Égj különbejáratu szép nagy bútorozott 
es egy kisebb szoba speizzal, ahol főzni is 
lehet, 1-re kiadó. Ugyanott husvétra abonen- 
sek kosztra elfogadtatnak. Cim: Mandulán: 
Reg. Ferdinand 3. emelet jobbra.

Nagyságos asszonyom! Most hozza el hasz­
nált, kopott szőrmebundáját, őszre újjáalakít­
va visszakapja. Legolcsóbb nyári árak. Elvál­
lalom szőrmék, bundák, szőnyegek nyári gon­
dozását, amiket legnagyobb gondossággal ke­
zelek. Szánthó utóda: Veress, szűcs. Juga 2-

Szakképzett bőrkereskedősegéd, aki engross 
üzletben is működött, felvétetik. Ajánlatok 
„Hadmentes“ jeligére kiadóba kéretnek.

Jégszekrényt, jő karban keresünk háztar­
tás részére. Cim a kiadóban.

Különféle peszachi cukrász-sütemények már 
héffö reggeltől kezdve az egész ünnep végéig 
kaphatok Adlemál, Str. Necolcea 4. (ABC-vví: 
szemben).

Gyapjúkásmir-lobogókat gyárt különbőzé- 
méretben a Fab:Ica de Basmale (Schul, Cluy, 
Str. Cälugäritelor Ilia. Színeink garantáltan 
moshatók és színtartók, melyek nem össze- 
varrottak, hanem egy darabban gyártottak.

Villatelkek Grigorescu-ut végén, a Török- 
vágásban eladók. Értekezni dr Krausz Imre 
ügyvédnél, Str. Regina Maria 6. 12—2 és 4—7 
óra között.

(Tavc
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HÍREK
yiatUtncu* áatau

(Tavaszi strófák)

Szemed mély in könnybe,ázva, 
megrongyolva, megtépázva 
sir életed, panaszkodik; 
valahol már tavaszodig, 
vér pezsdül és zene szól, 
bőr alatt a vér dalol 
furcsa ízű dalokat, 
részegitik magokat, 
ágyat vetnek a vágynak, 
szájt keresnek vad szájak — 
gyere mond 
fenn a hold, 
sunyi hold, mit keres, 
fenn az égen, mire les?

2.

Meghal a nap. Jő az éj, 
jő a hold fejed fölé , 
jő a go'nd és szárnyain 
eltemetett álmaim 
jajgatnak a méla éjbe; 
múlik nap és ev az év? e, 
szemed fölé ránc terül, 
Náckmán most egyedül, 
mond már, kinek hegedül?

éwakodfo* a rohamosan 
terjedő fifusi és skáriáfi

járvány ellen

Használjon a mindennapi mosakodásnál kell emezen illatosított

SENLASLO
(Szt. László)

m toalett-szappant, meg-8l5l!S!l6llll9 óv fertőzésektől

Ma este mutatja be a Royal Mozgó 
az „Ígéret $ÖÍdjé“-t

Dr. Fischer József és Geiger Moritz tartanék bevezető előadást
az u| Palesztina-filmhez

Cluj, március 31. Ma este 9 órakor kez­
éig meg a Royal-mozgó az „ígéret földje' 
cimü uj Palesztina-film vetítését. Az ün­
nepélyes bemutató keretében dr. Fischer 
József és Geiger Moritz a KH delegátusa 
tartanak bevezető előadást. Az „ígéret 

. földje“ a mai Palesztinát mutatja be a 
i maga eleven lüktetésében, mindennapi éle- 
í tében és valóságos szépségeiben. A vilag- 
' kiállításon pályadijat nyert film azonban 

nemcsak a cionista mü, hanem a filmtech­
nika szempontjából is figyelemre méltó al­
kotás. Akik a filmet látták, a legnagyobb

Jő messziről kósza szél,
■megpihen, új útra kél, 
szárnyaira könny tapad, 
messzi viszi szavadai, 
hallihó: evezek, 
csöndes vizen evezek, 
álomleányt szeretek...

ABLER HUBERT

elragadtatással nyilatkoznak arról. Lebrun 
francia köztársasági elnök. Beck lengye; 
külügyminiszter, a Népszövetségi tanács 
tagjai, akik külön diszelődasokon nézték 
meg a filmet, a legnagyobb elismerés hang­
ján szólották arról.

A ma esti bemutató előadás iránt rend­
kívül élénk érdeklődés nyilvánul meg. A 
cionista helyicsoport vezetősége ezúton 
közli, hagy a filmbemutatóra való tekin­
tettel a cionista dienst ezen a héten elma­
rad.

7. OLDAL

- Ma jelenik meg az uj költségvetési dek-
I rétum. Bucurestiből jelentik: Az uj költségve- 
1 tési dekrétum ma jelenik meg a Monitoruk 
\ Oficialban. Az elmúlt büdzsében előirányzott 
I és még ki nem fizetett összegeket április 10- 

ig kiutalják. ■ 1

— Constantinescu bankkormányzó kölcsönt 
szerzett a cseh Nemzeti Banktól. Belgrádbó: 
jelentik: Miti^a Constantinescu bankkormány 

j zónák, aki Belgrádban tartózkodik és ott tár­
gyalásokat folytat Englis-el, a Csehszlovák 
Nemzeti Bank kormányzójával, sikerült hitelt 
szereznie a cseh jegybanktól, amit fegyver- 
rendelési célokra fognak fordítani,

— Ki adott 20.000 lejt Anschnitt meggy is­
kolására. Bucurestiből jelentik: A Capital;* 
cimü lap mai számában a kővetkező levele « 
közii, amit Vlad Ion újságíró intézett a lap 
igazgatójához: Hivatkozva Corneliu Z. Coc- 
reanvmak címzett és a Strájerulban leközöl 

! levélre, kérem vasárnapi számában leközöl;
! értesülését otiamódositani, hogy az a sze- 
j mély, aki 20.000 lejt adott, nem T. Orghidan 
[ kereskedő, hanem Const. Orghidan iparos.
\ Egyúttal leszögezem, hogy N. Constantines­

cu nem azért kapott, pénzt, hogy lelöjjt* 
Auschnittot és nem kapót pénzt Cantacu- 
zino tábornoktól sem. A C. Orghidan tv 
Anschnitt le’Kivetésére kapott pénzt több lé­
gionárius kapta, akik számára ruhákat vá­
sárolták.

Ma, szerdán premier a ROYAL-mozgóban

__ Harminckét birói állást töltenek be lét­
számfelettiekkel. Bucurestiből jelentik: A
legfőbb birói tanácsot április 20-ra hivtáx 
össze a megüresedett állások betöltése vé- > 
gett. összesen 32 birói állás van üresedés- ] 
ben. Miután ezeket a számfeletti birákkal : 
töltik be, akiknek száma 53, uj birói ki­
nevezések ez alkalommal sem lesznek.
_ A német nácik fegyvereket akartak 

csempészni Ausztriába? Prágából jelentiK:
A csehszlovák nemzetvédelmi mmiszteaum
közli: Március 27-én este 10 órakor hatósá­
gaink értesítést kaptak, hogy 24 nemet autó 
áll a bajor határon, fegyverekkel telve, hogy 
azokat Ausztriába vigyék át. Az au.okat 
azon éjjel a mi határunkon át akarták szál­
lítani három irányban. A Mr vétele után 
rögtön megtették a szükséges mtezkeaeseke^
A Németországból érkezett összes autókat 
megállították közegeink es ellenőriztek. 
Március 28-án éjjelig tartott ez az ellenőrzés, 
de semmiféle szabálytalanságot nem áhc-pi- 
tottak meg ezeknél az autóknál. j

Emésztési nehézségek, ~^Sjás 

gyomorégés, csalánkiütés, rosszullet, teuajas. 
ideo-izgalmak, álmatlanság eseten a term 
szetes „Ferenc József“ kesemviz megszünteti 
í eméíési .avarokat, fertótleniti a gyomot 
Cs a beleket, a vérkeringést helyes útra teiel. 
és felfrissíti a szellemet. Az orvosok ajánljak.

“-Üiundult első délamerikai útjára a „Hin- 
denburg“ léghajó. Berlinből Jelent^ A 
Hindenburg kormányozható legha.o ma ré 
gél 5 órakor Dél-Amerikába indult. Az 3 
léghajó Lehmann kapitány \eze Q
vZi mey első délamerikai útját. A léghaj 
kilogram postacsomagot, 21, tosrna‘«dí­
szért és 1500 kilogram árut M
Uokeaer dr mint megügyeld utas* a W».
amelyen számos újságíró is Helye. fog«. 
Miután á francia kormány nem adott !'a 
laszt a német hatóságoknak arra a kérés.r , 
hogy a zeppelin francia területei. » "pul 
heísen, valószinti, hogy a léghajó Hol.and.a 

felett fog elhaladni.

Az igére* földje (Palesztina 1936)
„só igazán „«vész, heszéió Paieszüna.fihn.

és Fox Movietone közös filmje. Rendez« • p,
jjuda Lemann és Leo Hermann, a Keren
Morros, a Paramount fözeneigazgatoja. a o • Számozott helyek délelőtt 10-től
Palesztina mai zsidó népe. Előadások kezdete. 5, 7, 9 ^Számoz

válthatók a mozgo nods, iában.
Este . 9-es előadáson hővezetőt tart: Dr Fischer jlp,
adáson a helyárák 10 lejjel magasabbaK1_me^rt_mmdentaJ^jngy_[_||^^^

Az ellenzéki pártok közeledési lehetőségét 
veti lei a bucuresti sajtó

lyn-ati Arsetoiarmvsl és Tstarescuval ss tárgyal

! Bucuresti, március 31. A Curentul abból
S a tényből, hogy a Miscarea és Indrepta- 

rea cimü lapok kedvezően kommentálják 
a nemzeti parasztpárt határozatait az al­
kotmányos rendszer mellett, úgy Mtja, 
hogy az ellenzéki pártok közti ellentetek 
nem nagyok. Ettől természetesen meg 
messze áll a kolaboráció lehetősége, de az 
első lépés is fontos. A nemzeti parasztpart 
egyébként sem hajlandó kompromisszu­

mokra, legalább is programját illetőleg

I nem. ,
Argetoianu tegnap hosszabb megbeszé­

lést folytatott luniannal, aki azután Tata- 
rescut kereste fel. A Curentul érdekesnek 

I minősíti luniannak a tárgyalásait, hiszen 
; tudvalevő, hogy a nemzeti parasztpart tai 
! is kacérkodik. Mindenesetre korai lenne 

ezek alapján készülőben levő politikai ese­
ményekről beszélni.

_ Robbanás a nagytétényi tölténygyár­
ban. Budapestről jelentik: A nagytétényi 
tölténygyárban robbanás történt. Két mun­
kás meghalt, egy súlyosan megsebesült.

_ Adóvégrehajtó brutálitása, Satumareból 
jelentik: Tebovits Todor, satumarei zsidó mun­
kás lakásán megjelent két végreha tó A zsi 
dó munkás kétszáz lej körüli adóval tartozott
és emiatt foglalási jegyzőkönyv nélkül elakar­
ták vinni konyhabútorát. Csak a munkásua- 
tal felesége volt otthon apró gyermekével és 
ellenállást fejtett ki az igazságtalan 38 
tálán eljárással szemben, mire a két végre
hajtó nekiesett a védtelen asszonynak és 
boxerrel véresre verték öt A^orvosi látlelet 
szerint Tebovitsné több rnmt három hét alatt 
gyógyuló sebeket szenvedett. A bru.áhs «

I mádók ellen megtették a feljelentest.

— Tizenhat halottja van a katolikus hi- 
I vők és ellenfeleik közötti verekedésnek Me- 
I xikó több városában. Mexikóból jelentik.
! San Felipe, Torres és Mocas községekbe 

verekedés keletkezett a katolikus hívők es 
ellenfeleik között a felekezeti és laikus 

iskolák miatt. Az összütkozéseknek 16 ha­
lottja és 25 súlyos sebesült áldozatuk van. 
Néhány iskolás gyermek is áldozatul eset .

DIVATLAPOK
Húsvéti képeslapok

BOROS-nál

I — Caracal mellett kényszerleszállást vég- 
I zett egy utasszállító repülőgép. Bucurcsti- 
í bői jelentik: A légügyi a!minisztériumot ét- 
I tesitették, hogy a Bucuresti—Craiova légi- 
: járat egyik gépe ma reggel Caracal mellett 
I kényszerleszállást hajtott végre. A gép 
I megsérült, a pilóta könnyebb sebeket szer,- 
I vedett.

_ Százhatvan fogoly szabadult elkésve a
vacaresti f egy házból. Bucurestiből jelentikö 
A vacaresti börtönből holnap 160 olysr. 
foglyot bocsátanak szabadon, akiknek bünte­
tése már lejárt, de a börtönben dúló kiütéses 
tífusz miatt nem lehetett kiengedni.
_ a Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­

sület április 5-én, vasárnap délután 6 óra­
kor tartja 92. tudományos szakülését, am 
iyen mint illusztris vendég, Prof. Hastnf.ld 
Artur (Budapest) tartja következő címmé-, 
két előadását: a) A szivterapia moaem 
irányelvei, célkitűzései és, vitás kerae®®T 
b) Érdekes szívesetek. Oivosvendcgeke - - 
vesen lát az egyesület.
_ Raducanu professzor lett a bucuresti 

kereskedelmi akadémia rektora. Bucur,.-su- 
böl jelentik: Raducanu professzort a köz- 
oktatásügyi miniszter megerősítette _ a ducu- 
resti kereskedelmi akadémia rektori tisztsé­
gében.

__ Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás az orr és garat elnyálkásodása, a mando- 
lák’ megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdöesucshurut esetén gondoskodjék ar­
ról hegy gyomra és belei a termesztés 
Ferenc József“ kesemviz használata áha, 

gyakran és alaposan kitisztittassanak. Az or- 
I vosok ajánlják.
I __ cionista gyermekelőadás Reghmben. F.
I hó 21-én, szombat este nagyszabású gyemnek 
’ előadást rendezett a reghini cionista helyi- 

csoport. A műsort Rosenfeld Puiu 
prológusa vezette be, majd Schapira Stella ^ 
Klein Juci kitűnő zongoraszámai következtek. 
Ezután a „Tara Copiilor“ cimü háromfelvo- 
násos gyermekjátékot mutatták be, me.ynearíSje CM. Mártírt volt, tehetséges 
szereplői pedig: Mendel Putyu, Schapira Mel- 
5 FrieMnann Elena, Rosenfeld loana, Mózes 
Magda, Poilák Ödön, Wechsler Lecntme, mu- 
lovhs Maris, Abter Bella, Mendelcvits Frida, 
Zelig Cecilia, Moskovits Szerén, Stein Elena. 
A darab táncszámai között a hallétben Kiéin 
Juci, Deitel Rózsa, Slum Szeré». Kl=„ Ha«», 
sporn Hella, Rosenbaum Juci es Ágica Pál 
Baba és Strominger Buba, a hollandi tanc- 
ban Goldmann Imre, Rosenbaum Kató Deatel
2°. Meiste, Bella és Rózsi, a tiroli téneto, 
Ancsel Rózsi és Löb Hella, míg az est leg
pompásabb számában a rokokotancban Stro-
minger Dorci és öcsi tűntek fel tehetségük­
ül Nagy sikert arattak Strominger Buba 
orosztáncával, Grün Lacika, Mendel Tomi és 
Rothlein Zseni katonaszerepükben. Az estren 
dezése: Grün Béláné, Ágoston Izsone. Klem 
Béláné, .Strominger Mómé, Stem Rezsin, Fixe 
Melli és Weichhercz László mérnök érdeme.

nos ^ nos ^
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Ginmázísfák aágyszabása 
kommunista szervezkedé­
sét leplezték ie Buda­

pestet!
BUDAPEST, március 31. A budapesti 

rendőrség a tegnapi nap folyamán rendkí­
vül érdekes szervezkedésről rántotta le a 
leplet. Hosszabb nyomozás és megfigyelés 
után a rendőrség bizonyítékokat szerzett 
arra nézve, hogy több fővárosi gimnázium­
ban kiskorú diákok nagyszabású kommu­
nista propagandát űznek. Hogy a kommu­
nista propagandát melyik budapesti gim­
náziumban űzték, arról egyelőre nem szá­
mol be a jelentés. A rendőrség eddig 30 
kiskorú diákot tartóztatott le, akik inten­
ziven resztvettek a kommunista propa­
ganda irányításában és véghezvitelében.

Äs angal feisőhásbsn három 
in*erpe!íádő hangzott el Kar- ! 

mt mérgesgiibombiklceS i 
elámtfáse miatt

London, márc. 31. A felsőház tegnapi 
ülésén lord Cecil a népszövetségi ligák unió­
jának elnöke — lord Newton, lord Marley 
és a caníerburgi érsek interpellációt intéz­
tek a kormányhoz abesszin nyílt városok­
nak mérges gázokkal történt bombázása 
ügyében.

Halifax a kormány nevében kijelentet­
te, hogy a jelen pillanatban nincsen pontos 
jelentése erről, hogy mi történt Abesszí­
niában. Az olasz kormánytól felvilágosítást 
fognak kérni. Ha tényleg mérges gázokat 
használtak védtelen lakosság ellen, úgy az 
elhangzott felszólalásokban kifejezésre jut­
tatott méltatlankodást osztja az egész ci­
vilizált világ.

Dzsibuti, március 31. (Rador.) Harrar 
bombázásánál kilenc ember meghalt. A se­
besültek szánra ismeretlen.

Róma, március 31. (Rador.) Hivatalos 
olasz hadszíntér] jelentés szerint az olasz 
csapatok 350 kilométernyi menetelés után 
elfoglalták Sardo helyiséget, miután át­
lépték az Ause folyót, március 11-én az 
olasz zászlót kitűzték az aussiai szultán 
székhelyére. A nyugati körzetben az ola­
szok március 28-án elfoglalták Addi-Remoz 
városát, mig más osztagok elérték Dacu- 
at. A repülők igen tevékenyek.

Újra forradalmi lázban ég 
Spanyolország

fémmunkások általános süréjkst prokSamáSfak, a parasztok eifogíaiíék 
a kolostorok föítiPiríokalí Spanyolországban

Barcelona, március 30. (Rador). A ezintii- 
kalizált munkások konföderációja delegátu­
sai utján igyekezett keresztülvinni a 44 órás 
munkahét bevezetését a fémiparba. Mivel a 
kísérlet meghiúsult, a konföderáció elren­
delte a sztrájkot. Barcelona környékén ma 
reggel 25.000 munkás hagyta abba a mun­
kát.

Más vidéken is tömegmozduiások vannak, 
különösen a parasztok között. Toledo mellett 
a földmunkások behatoltak a templomok és

kolostorok birtokaira és azokat elfoglalták. 
A parasztok elkeseredett ellenállást tanúsí­
tanak a hatóságokkal szemben, amelyek el 
akarják őket távolítani az elfoglalt birtokok­
ról, azt állítva, hogy a baloldali pártok 
agrárreformot Ígértek nekik.

Madrid, március 31. (Rador.) Barceloná­
ban egy fasiszta diákosoport összeütközött 
egy köztársasági érzelmű diákcsoporttal. A 
verekedés folyamán több diák megsebesült, 
többeket letartóztattak.

!

Á parlameeBÜ • Eiizotíság elíegadia 
a líMárJfától&olc egy részénél*

betiltásai
Hegszavaziáií az iparie^vényi
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Mag??sikarü bemutatót tartott 
é Hgggíebor asütaiiíemsz csapata 

Térgu iiuresen
Haggibbor—Makkabi 13:4

Tg-Mures, március 31. A Makkabi agilis 
ping-pong szakosztályának rendezésében a 
Haggibbor háromszoros országos csapata 
propagandaj ellegü mérkőzést játszott a 
testvéregyesület együttesével. A mérkőzést 
a Zsidó Kulturházban bonyolították le. \ 
Haggibbor részéről Diamantstein és Paneth 
4—4, Baumzweig és Klein 2—2 győzelmet 
arattak, a Makkabi négyeséből Jakobovits 2, 
Verzár és Frei 1—1, Régeni 0 győzelmet sze­
reztek. A kifogástalan rendezés dr Darvas 
egyesületi elnök és Rubin Vilmos szak­
osztályvezető érdeme. A meleg fogadtatá­
sért és a Makkabi által adományozott se­
lyemzászlóért Diamantstein mondott köszö­
netét a rendezőknek. A vendéglátó csapat 
versenyzői fejlődőképes és- tehetséges játéko­
sok,

Bucuresti, mátcius 31. Urziceanu, nemzeti 
kereszténypárti a kamara ma délelőtti ülésén 
tiltakozik az ellen, hogy a névtörvényt még 
nem hozzák a kamara elé.

Saveanu bejelentette, hogy a törvényt szer­
dán terjesztik be.

Ezután az ipar törvény vitáját folytatják. A 
déli órákban a törvényt meg is szavazták. 
Ugyancsak megszavazták a belügyminiszté­
rium biztosító intézetének felállítására vo­
natkozó, majd a rendőrségi törvény 117-ik pa­
ragrafusát módosító törvényt és még számos 
hitelnyújtási javaslatot.

A bizottságokban egész napon át állandó 
munka folyt. A szerencsejátékokról szóló tör­

vényjavaslat bizottsági vitája rendkívül élénk 
volt. A bizottság több tagja ragaszkodott 
ahoz, hogy az ország egész területén tiltsák 
be a szerencsejátékokat. A bizottságban az a 
vélemény alakult ki, hogy N. Popovici javas­
latát kell elfogadni, amely csak a Brazilana, 
a Trentesept és a Toti betiltását rendeli el. 
A többi szerencsejátékokra ez a törvényjavas­
lat nem vonatkozik. * .

A pénzügyi és költségvetési bizottság elfo- 
gatda a kormány meghatalmazás! indítványát, 
mely jogot ad a kormánynak, hogy a parla­
menti szünet ideje alatt rendelteket hozhas­
son a költségvetési javaslat helyreállítására.

Ma délután 4 órakor:
Electrica-ürwersitafea

megismételt Barnán Kupa mérkőzés lesz 
a városi sporttelepen

Ma délután 4 órakor érdekes mérkőzésben 
lesz része a cluji sportközönségnek. A timi- 
eoarai kerület bajnoka, az Electrica méri 
újból össze erejét az Universitatea csapatá­
val. Az egyetemi csapat komplett összeállí­
tásban veszi fel a küzdelmet a jóképességü 
villamosmü csapata ellen, amelyet ha legyőz, 
legközelebbi ellenfele a cernauti Drágós Voda 
lesz. A mérkőzést 10 és 15 lejes helyárak­
kal tartják meg Oravetz aradi biró vezetése 
mellett. Előzőleg az UEC—Avantgárda U 
mérkőzés lesz két órakor.

Elutasították Hauptmann kegyelmi
kérvényét

Híre e sorok, rnsglelEiiriek, vsfószlitölsg ki is végezték 
a ündhergö-béby állítólagos gyilkosát S

Hamis felhatalmazás alapján 
nyírni e<?y se- 

cuieni isidé fuvaros családfát
Oradea, március 31. (Az Uj Kelet tud.) 

Felháborító események játszódtak le szom­
baton -az Oradea melletti Secuieni község­
ben. A községben megjelent az orvosi hi­
vatal által kiküldött néhány egészségügyi 
közeg, hogy ez egyre terjedő tífuszjár­
vány megelőzésére lenyirják a hajukat a 
községi cigányoknak és csavargóknak. A 
nyirási műveletek végzése közben kopog­
tattak ba az egészségügyi közegek Kál­
mán Náthán zsidó fuvaros házába is, hogy 
a fuvarost és családját is megnyirják. Kál­
mán Náthán és családja hevesen tiltakoz­
tak a nyírás ellen, kijelentették, hogy ők 
nem tetvesek ,tehát a nyírásra nincs szük­
ség. A „lelkiismeretes“ egészségügy! köze­
gek először a fuvaros 17 éves lányát akar­
ták megnyirni, aki sikoltozva tiltakozott a 
szokatlan támadás ellen. Végül a nullás 
géppel hadonászó hatósági közegek eláll­
tak «a. leány megnyitásától és nekiestek a 
többi családtagoknak. Időközben előkerült 
dr. Nagy Pál orvos, aki megállapította, 
hogy az egészségügyi közegek által felmu­
tatott Írás hamis, nwjd az orvos felszólí­
totta a hatósági közegeket és a kíséretük­
ben megjelent rendőrt, hogy távozzanak. 
Másnap a fuvaros leánya súlyosan meg­
betegedett. Beszállították az oradeai zsidó : 
korházba, ahol megállapították, hogy a ; 
fiat-1 leány az ijedtség következtében agy- ! 
hartyagyudadaet kapott. A szerencsétlen 
leány most a halállal vivődik a kórházi ; 
agyon. j

s Trenton, március 31. A Hauptmann-ügy 
: valóságos tengeri kígyóvá dagadó fordulatai 
I úgyszólván teljesen lehetetlenné teszik ama 
I híreknek ellenőrzését, megbízható, vagy meg- 
; bízhatatlan voltának igazolását, amelyeket 
I különböző sajtóirodák szinte naponta adnak 

ki a Lindbergh-béby állítólagos * gyilkosának 
sorsával kapcsolatban. Körülbelül két hét óta 
szinte naponta érkeznek jelentések amelyek 
hol Hauptmann ártatlanságának kiderülésé- 
ről, hogy megkegyelmezéséröl, hol pedig a 
tényleges tettes letartóztatásáról adnak hirt, 
vagy cáfolják meg azokat. A múlt héten már 
kénytelenek voltunk egy olyan hirt is regiszt­
rálni, amely szerint Hauptmannt 24 órán be­
lül kivégzik. Tegnap, egy Newyorkból érke­
zet. jelentés arról számol be, hogy kiderült 
Hauptmann ártatlansága és igy perében tel­
jes revízió várhaló. Mára viszont egv uiriib 
jelentést kaptunk, amely Közvetlenül Trenton- 
fcói arról ad hirt, hogy 33 érával Hauptmann 
kivégzése előtt összeült Newyersey állam ke­
gyelmi bírósága. Hoffmann kormányzó is­
mertette az általa lefolytatott vizsgálat ered­
ményeit. ötőrás tanácskozás után a törvény­
szék elutasította Hauptmann kegyelmi kéré­
sét, melynek következtében, északamerikai 
időszámítás szerint, ma este 23 órakor meg­
történik a kivégzés. Miután lapunk csak s;e - 
da reggel lát napvilágot, valószínű, hogy eb­
ben az időpontban — amennyiben újabb for­
dulat nem következik be az ominózus Haupt­
mann-ügy ben — a kivégzést már végre1 is 
hajtották. i

Párizs, március 31. (Rador.) A lapok hosz-

szasan foglalkoznak Hauptmann Bruno kivég­
zésével. A Petit Párisién megállapítja, hogy 
most inkább, mint valaha kitűnnek ennek a 
s™If°ru ügyiek fejleményei, hogy Hauptmann 
elitélése, vagy felmentése, kivégzése, vagy an­
nak elhalasztása, mennyire belpolitikai krité­
riumoktól függenek.

London, március 31. (Rador.) Az angol ha-
Lhfdh uelSZÓ1Ít°tták a sajtót* ne zavarják 
Lindbe.gh ezredes nyugalmát, aki egy kisebb
helységben tartózkodik Angliában. Ne kérje-
uek interjúkat az ezredestől Hauptmann ki-

gzése alkalmából, mert az ezredes éppen
nLru6 Akaiv “jságirők indiszkréciója elől me­
nekült Angliába.

l*.8?.ban 8 Dártelnö- köket értekezletre hívták 
ossza a külpolitikai hely­

zet tisztázására
Athén, március 31. (Rador.) A pártelnökö­

ket csütörtökre értekezletre hívják össze De- 
mertzisz elnökletével. A nemzetközi helyzet 
kerül majd megvitatásra. Csaldarisz ésMaxi- 
mosz felkérték a kormányt, adjon ki közle­
ményt amelyben szegezze le, hogy egyetlen 
görög kormány sem vállalt a Balkánon kí­
vülálló kötelezettségeket.

Nagy izgalom Austzriában az osztrák 
nácivezéreknek a Reicbstagba való beválasz­
tása miatt. Bécsből jelentik: Lapunk más 
helyén közöljük a cseh nemzetvédelmi mi­
nisztérium jelentését az Ausztriába irányuló 
nemet fegyvercsempészés ügyében. Ezzel kap­
csolatban jelentik Bécsből, hogy egész 
Ausztriában mély benyomást keltettek a 
csehszlovák nemzetvédelmi minisztériumnak 
az Ausztriába csempészendő 24 német autó­
ra vonatkozó leleplezései. Hivatalos osztrák 
körökben igen feszült a légkör, különösen 
mert Theoodr Habichot és Alfred Frauen- 
eldet, az ausztriai nemzeti szocialista moz- 

! f,alom vezetőit beválasztották a Reicbstagba. 
j , a. választást fenyegetésnek tekintik 
j Ausztriában. Mindehhez hozzájárul még a 
I német-olasz viszonyban keletkezett elhidegü- 
í les és az ausztriai nemzeti szocialista pro- 
I pa^anda fellángolása. Ennek dacára a bajor- 
1 °sztrák határon nem foganatosítottak speeiá- 

hs intézkedéseket.

f — Weisz francia repülőezredes Bucures- 
t íiben. Bucurestiből jelentik: A francia 
I ’aviatika egyik kitűnősége, Weisz ezredes,
■ ma reggel a fővárosba érkezett, ahol bi- 
; vatalos fogadtatásban részesítették. Weisz 
i ezredes holnap előadást tart az A tértiül 
* Románban.

Á. tökéletes, kényelmes, kellemes és o esi 
BOROTVÁLKOZÁS titkai

x>cí%
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Dr ICuntner agyét, tanár: Bevezetés a könyv 
viteli ismeretekben. II. kiadás, 300 lap és 
melléklet. Lei 264 LEPAGE-nál Cluj.

FelfOvcesitették a zátonyra 
futott D ■■(!;< hsjö kapitányát

Bucuresti, március 31. A Dacia hajó kapi­
tányát, Maximilian Hí übest, aki a hajó zé- 
tonyrafutása pillanatában a parancsnoki hí­
don tartózkodott, felfüggesztették és helyébe 
Mangust nevezték ki.

I Vezeraepviselete: N. H. BALTHAZAR, 
Bucu esti, Str. Selari 7.

r- «*- •**..-1$.
! FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B. % 
\ «yomása Cluj, Strada Baiou L, Pop ii, 
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CENZUSÁT

Hitler
csapa

London, |
fél 9 óra 
válaszával! 
kísérő tál 
másik ;| 

gátus ét] 
fonált Edj 
találkozási 
a kérésbe!

Hitler r| 
olasz távi 
körökből 
tartalmaz 
doni indit! 
száll a í'd 
közti tárj 
álapitja, 

Francia*! 
együtt 
amely ek|

A német 
az európa 
tárgyalása 
litani: elől 
fonalát, vi 
kell tenni I 

Hitler 
évi tart] 
ajánl fel 
Hollandia 
ciája mell| 
utaknak, 
mának. 

Végül 
vi

Mindezt 
vonatkozói 
gyarmati 

ÁUitólai 
német 
désbői 
mérlő jeli 
kötelezné [ 
rajnavidéfl 
ország és| 
tesznek.

A javai 
Néni etol 
niök kel 
ly ózzák I

A német 
a bevezet
sanak s 
azonnal 
bá a nén 
Neme torsi 
végrehajt^ 
létrejövő 
ban a né| 
megalakít] 
Franciaod 

zötti ha 
a bízottsi 
tonai visd 

A Bér 
telten 
ződes 

val, 
Németors 
felállitásá 

egyezésd 
szükséges 
összehiví 
a bélre


